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· bÍsÄÁ+ y�¯>± �ºÌq uó²eq\T ` $esÁD u²>± #á~$ nsÁ�+ #ûd�T¿Ãe&�+ <�Çs� m³Te+{ì

d�eTd�« n&�ÐH� d�T\uó�+>± kÍ<ó�q #ûjáTe#áTÌ.

· nuó²«d� B|¾¿£ýË �ºÌq y�{ì�|Õ mý²+{ì d�+<ûV�²+ eºÌH� bÍsÄÁ«|�Úd�ï¿£+ #áÖ&�+&�. ný²¹> MT

�bÍ<ó�«jáTT\qT n&�>·+&�.

· y�]ü¿£ |�̄ ¿£�\ýË eT+º |��*Ô�\T kÍ~ó+#á&��¿ì bÍsÄÁ«|�Úd�ï¿£+ÔÃ bÍ³T nuó²«d� B|¾¿£qT u²>±

çbÍ¿¡¼dt #ûjáT+&�.



>·DìÔáXæçd�ï+ ̀  nuó²«d� B|¾¿£ [1]

1. uó²>·V�äsÁ H�«jáTeTT:

�ºÌq @yîÕH� Âs+&�T <ó�q|�PsÁ� d�+K«\T ‘a’ eT]jáTT ‘b’\Å£� nqT>·TD+>± ‘q’ eT]jáTT ‘r’

nHû Âs+&�T |�Ps��+¿±\T e«ed¾�ÔáeTT eT]jáTT a = bq+r B�ýË 0 < r < b.

�¿£Ø&� “a” qT $uó²È«eTT n�, “b” qT $uó²È¿£eTT n�, “q” qT uó²>·|��\eTT n�, “r” qT

Xâw�eTT n� n+{²eTT.

¿±eÚq, $uó²È«eTT R ($uó²È¿£eTT I uó²>·|��\eTT) G Xâw�eTT.

2. jáTÖ¿ì¢&� uó²>·V�äsÁ Xâw�$~ó:

�ºÌq Âs+&�T <ó�q|�PsÁ� d�+K«\ >·]w�÷ kÍeÖq« ¿±sÁD²+¿£eTT (>·.kÍ.¿±.)qT ¿£qT>=q&��¿ì �~ ÿ¿£

|�<�ÆÜ.

�ºÌq Âs+&�T <ó�q|�PsÁ� d�+K«\T c eT]jáTT d (c>d) \ >·.kÍ.¿±.qT ¿£qT>=q&��¿ì � ç¿ì+~

kþbÍH�\qT ne\+_ó+#�sÁT.

kþbÍq+ 1: c eT]jáTT d \Å£� uó²>·V�äsÁ H�«jáTeTTqT nqTe]ï+|�CñjáT>±, eTqÅ£� q eT]jáTT r nHû

|�Ps��+¿±\T ekÍïsTT. �+¿£qÖ c = dq + r,   0 < r < d.

kþbÍq+ 2: r = 0 nsTTq d nHû~ c eT]jáTT d \ >·.kÍ.¿±. neÚÔáT+~.

r ¹ 0, nsTTq eTsÁý² d eT]jáTT r \Å£� uó²>·V�äsÁ H�«jáTeTT nqTe]ï+|�CñjáÖ*.

kþbÍq+ 3: Xâw�eTT »d�TH��µ e#ûÌ esÁÅ£L � ç|�ç¿ìjáTqT ¿=qkÍÐ+#�*.

Xâw�eTT »d�Tq�µ eºÌq <�XøýË� $uó²È¿£eTT eTqÅ£� ¿±e\d¾q >·.kÍ.¿±. neÚÔáT+~.

1
n<ó�«jáT+

y�d�ïe d�+K«\T



>·DìÔáXæçd�ï+ ̀  nuó²«d� B|¾¿£ [2]

3. çbÍ<̧�$T¿£ n+¿£>·DìÔá d¾<�Æ+ÔáeTT / @Â¿Õ¿£ ç|�<ó�q ¿±sÁD²+¿£ d¾<�Æ+ÔáeTT:

�ºÌq Âs+&�T <ó�q|�PsÁ� d�+K«\ >·]w�÷ kÍeÖq« ¿±sÁD²+¿£eTT (>·.kÍ.¿±.)qT ¿£qT>=q&��¿ì �~ ÿ¿£

|�<�ÆÜ.

ç|�r d�+jáTT¿£ï d�+K« (<ó�H�Ôá�¿£+)qT ç|�<ó�q d�+K«\ \�Ý+>± @Â¿Õ¿£ $<ó�q+ýË s�jáT>·\eTT. �ý²

s�jáT&�+ýË ç|�<ó�q d�+K«\ ç¿£eÖ�¿ì çbÍ<ó�q«Ôá ýñ<�T.

�<�: 24 = 2x2x2x3 = 23x3

4. n¿£sÁD¡jáT d�+K«\T eT]jáTT y�{ì <�Xæ+Xø sÁÖbÍ\T:

i) a = p / q B�ýË p eT]jáTT q \T |�sÁd�ÎsÁ ç|�<ó�H�+¿±\T eT]jáTT q = 2m x 5n  (B�ýË m

eT]jáTT n \T |�Ps��+¿±\T) nsTTq � n¿£sÁD¡jáT d�+K« ÿ¿£ n+ÔáeTjûT« <�Xæ+XøeTT

neÚÔáT+~.

�<�: 
7 7 0.7

10 2 5
= =

´

ii) a= p/q, B�ýË p eT]jáTT q \T |�sÁd�ÎsÁ ç|�<ó�H�+¿±\T eT]jáTT ‘q’ qT 2m x 5n  (B�ýË

m eT]jáTT n \T |�Ps��+¿±\T) sÁÖ|�+ýË s�jáTýñeTT. nsTTq � n¿£sÁD¡jáT d�+K«

n+ÔáeTT¿±� �e]ïÔá <�Xæ+XøeTT neÚÔáT+~.

�<�: 
7 7 1.6666....
6 2 3

= =
´

5. Âs+&�T d�+K«\ ¿£.kÍ.>·T. eT]jáTT >·.kÍ.¿±. \ eT<ó�« d�+�+<ó�eTT

@yîÕH� Âs+&�T <ó�q|�PsÁ� d�+K«\T ‘a’ eT]jáTT ‘b’ \Å£�

‘a’ eT]jáTT ‘b’\ >·.kÍ.¿±. I ‘a’ eT]jáTT ‘b’\ ¿£.kÍ.>·T. R a x b

�<�: Âs+&�T d�+K«\T 4 eT]jáTT 6 nqT¿=qTeTT.

y�{ì >·.kÍ.¿±. R 2 eT]jáTT ¿£.kÍ.>·T. R 12.

>·.kÍ.¿±. I ¿£.kÍ.>·T. R 2 I 12 R 24

d�+K«\ \�ÝeTT R 4 I 6 R 24
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6. ¿£sÁD¡jáT d�+K«\ �sÁÖ|�D

i)    ÿ¿£ ¿£sÁD¡jáT d�+K«, ‘a’  KºÌÔá esÁZeTT ¿±q|�Ú&�T.

ii) a ±  ÿ¿£ ¿£sÁD¡jáT d�+K«, ‘b’  KºÌÔá esÁZeTT ¿±q|�Ú&�T.

iii)  ±   ÿ¿£ ¿£sÁD¡jáT d�+K«, ‘a’  eT]jáTT ‘b’\T KºÌÔá esÁZ d�+K«\T ¿±q|�Ú&�T.

iv) p ÿ¿£ ç|�<ó�q d�+K«,

p nHû~ a2 qT uó²Ðd�Tï+~ ===>  p nHû~ ‘a’qT uó²Ðd�Tï+~.

7. d�+esÁZeÖH�\T:

ax = N <===>        loga N = x

(|��ÖÔá sÁÖ|�+)  (d�+esÁZeÖq sÁÖ|�+)

M{ìýË a eT]jáTT N \T <ó�q y�d�ïe d�+K«\T eT]jáTT a ¹ 1.

8. d�+esÁZeÖq <ó�s��\T:

i) \�Ý �jáTeT+

loga xy = loga x  +  loga y

ii) uó²>·|��\ �jáTeT+

loga ( x/y ) = loga x  -  loga y

iii) |��ÖÔá �jáTeT+

loga x
m  =  m loga x.

iv) loga 1 =  0

v) loga a  =  1



>·DìÔáXæçd�ï+ ̀  nuó²«d� B|¾¿£ [4]

1. uó²>·V�äsÁ �jáTeÖ�� �|�jîÖÐ+º, 25qT 25 = (4 x q) + r, sÁÖ|�+ s�d¾q  r $\Te

[ ]

a) 0 b) 1 c) 2 d) 3

2. 2 3

441
2 5 7´ ´

 d�+K«qT <�Xæ+Xø sÁÖ|�+ýË $d�ï]+º s�jáT>± [ ]

a) n+ÔáeTjûT« <�Xæ+Xø+

b) n+Ôá+¿±� �e]ïÔá <�Xæ+Xø+

c) n+Ôá+¿±�, �e]ïÔá+¿±� <�Xæ+Xø+

d) Âs+&�T <�Xæ+Xø kÍ�H�\ ÔásÁy�Ôá n+ÔáeT>·T

3. � ç¿ì+~ y��ýË ¿£sÁD¡jáT d�+K« ¿±�~ [ ]

a) (2-Ö3)2 b) (Ö2+Ö3)2 c)(Ö2-Ö3)(Ö2+Ö3) d)
2 7

7

4. 26 eT]jáTT 91\ >·.kÍ.¿±. [ ]

a) 15 b) 13 c) 19 c) 11

5. 1 qT+&� 5 esÁÅ£� >·\ n�� d�+K«\#û uó²Ð+#á�&û ¿£�w�÷ d�+K« [ ]

a) 15 b) 80 c) 70 c) 60

6. log5 125 $\TeqT ¿£qT>=q+&�.

7. logÖ2 64 $\TeqT ¿£qT>=q+&�.

8. log4 64 ÿ¿£ n¿£sÁD¡jáT d�+U²«? ýñ¿£ ¿£sÁD¡jáT d�+U²«? MT d�eÖ<ó�H��� d��V²ÔáT¿£+>± $e]+|�ÚeTT.

9. jáTÖ¿ì¢&� uó²>·V�äsÁ Xâw�$~ó �|�jîÖÐ+º 36 eT]jáTT 48\ >·.kÍ.¿±.qT ¿£qT>=q+&�.

10. 80, 120\ ¿£.kÍ.>·T. eT]jáTT >·.kÍ.¿±.\qT ç|�<ó�q ¿±sÁD²+¿£ |�<�ÆÜ <�Çs� ¿£qT>=q+&�.

11. 90 eT]jáTT 144\ >·.kÍ.¿±. 18 nsTTq, y�{ì ¿£.kÍ.>·T.qT ¿£qT>=q+&�.

12. ç¿ì+~ y�{ì� d�+esÁZeÖq sÁÖ|�+ýË¿ì eÖ]Ì s�jáT+&�.

i) 3y = 25 ii) 
1 7
49

z=

Practice problems
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13. � ç¿ì+~ y�{ì� |��ÖÔá sÁÖ|�+ýË s�jáT+&�.

i) log327 = 3 ii) 5 = log2 32

14. � ç¿ì+~ y�{ì� $d�ï]+º s�jáT+&�.

i) log (200) ii) 
125log( )
64

15.  ç¿ì+~ y�{ì� ÿ¹¿ d�+esÁZeÖq+>± s�jáT+&�.

i) 2 log x + 3 log y  - 5 log z

ii) 5 log 3 + 7 log 2 - 3 log 11 - 4 log 5

16. 5+3Ö2  ÿ¿£ ¿£sÁD¡jáT d�+K« n� #áÖ|�+&�.

17. x2 + y2 = 27xy nsTTq 2 log (x-y) = 2 log 5 + log x + log y n� �sÁÖ|¾+#á+&�.

18. ‘m’ ÿ¿£ |�Ps��+¿£eTT nsTTq, @<îÕH� ÿ¿£ <ó�q |�PsÁ�d�+K« esÁZeTT 5m (ýñ<�) 5m+1 (ýñ<�) 5m+4

sÁÖ|�+ýË �+³T+<�� #áÖ|�+&�.

19. 225 qT ç|�<ó�q ¿±sÁD²+¿±\ \�Ý+>± s�jáT+&�.

20. 2 3+  ÿ¿£ ¿£sÁD¡jáT d�+K« n� �sÁÖ|¾+#á+&�.



>·DìÔáXæçd�ï+ ̀  nuó²«d� B|¾¿£ [6]

d�T�]ÇºÔá ed�TïeÚ\ d�eTT<�jáÖ�� d�$TÜ n+{²sÁT. d�$TÜýË� ed�TïeÚ\qT d�$TÜ eTÖ\¿±\T

n+{²sÁT.

d�$TÜýË� eTÖ\¿±\qT {   } çu²Â¿{ÙýË ¿±eÖ\ÔÃ yûsÁT #ûd�Öï s�kÍï+. d�$TÜ �|sÁ¢qT �+>·¢

n¿£�sÁeÖ\ýË� �|<�Ý n¿£�s�ýÉÕq A, B, C ....\#û d�Öºd�Öï s�kÍï+.

�<�: N={1,2,3,...}

“d�$TÜ NýË 1 �+³T+~” nHû ç|�e#áq+ >·DìÔá >·TsÁTï\qT|�jîÖÐ+º 1ÎN eT]jáTT “d�$TÜ

NýË 0 �+&�<�T” nHû ç|�e#áq+ >·DìÔá >·TsÁTï\qT|�jîÖÐ+º 0ÏN >± s�kÍï+. xÎA  qT “x belongs to A”

eT]jáTT xÏA  qT “x does not belong to A” >± #á<�TeÚÔ�+.

ÿ¿£ d�$TÜýË� eTÖ\¿±\qT ¿±eÖ\ÔÃ yûsÁT#ûd�Öï s�d¾q, � d�$TÜ sÁÖbÍ�� d�$TÜ »C²_Ô�

sÁÖ|�+ (roster form)µ n+{²sÁT eT]jáTT d�$TÜ eTÖ\¿±\ kÍ<ó�sÁD <ó�s���� �sÁÇºd�Öï d�$TÜ� s�d¾q,

� d�$TÜ sÁÖbÍ�� d�$TÜ »�s��D sÁÖ|�+ (set builder form)µ n+{²sÁT.

�<�: A={3,6,9,12,15} »C²_Ô� sÁÖ|�+ (roster form) eT]jáTT n<û d�$TÜ A={x: x nHû~ 16 ¿£+fñ

ÔáÅ£�ØyîÕq 3 jîTT¿£Ø >·TDìÈ+} qT »d�$TÜ �s��D sÁÖ|�+ (set builder form)µ ýË �+~ n+{²+.

¿=�� d�+<�s�ÒÛ\ýË d�$TÜ eTÖ\¿±\ �sÁÇ#áH��¿ì d�]bþjûT eTÖ\¿±\T e«ed¾�Ôá+ ¿±eÚ.

ný²+³|�Ú&�T, eTÖ\¿±\T ýñ� d�$TÜ� »XøSq« d�$TÜµ n+{²sÁT.

�<�: A={x: x nHû~ 2 #û uó²Ð+#á�&û uñd¾d�+K«} d�$TÜýË eTÖ\¿±\T �+&û ne¿±XøyûT ýñ<�T. ¿±eÚq �~

XøSq« d�$TÜ. XøSq« d�$TÜ� Ø #û d�ÖºkÍïsÁT. Ø={   }

ÿ¿£ d�$TÜýË nq+Ôá+>± eTÖ\¿±\T �+fñ, <��� ‘n|�]$TÔá d�$TÜ (infinite set)µ n+{²sÁT

eT]jáTT ÿ¿£ d�$TÜýË |�]$TÔá d�+K«ýË eTÖ\¿±\T �+fñ, <��� ‘|�]$TÔá d�$TÜ (finite set)’ n+{²sÁT.

�<�: A={3,6,9,12} |�]$TÔá d�$TÜ eT]jáTT B={3,6,9,12,...} n|�]$TÔá d�$TÜ.

2
n<ó�«jáT+

d�$TÔáT\T



>·DìÔáXæçd�ï+ ̀  nuó²«d� B|¾¿£ [7]

»ÿ¿£ d�$TÜ A ýË� eTÖý²¿±\�� B d�$TÜýË �+fñµ, d�$TÜ A qT d�$TÜ B jîTT¿£Øµ »»�|� d�$TÜµµ

n+{²sÁT. B�� >·DìÔá >·TsÁTï\qT|�jîÖÐ+º AÌ B >± s�kÍï+.

�<�: A={1,3,5} eT]jáTT B={1,2,3,4,5} nsTTÔû ‘A is subset of  B’ neÚÔáT+~. B�� AÌ B >±

s�kÍï+.

ÿ¿£ e«ed��qT $Xâ¢w¾+#á&��¿ì rd�T¿=Hû d�$TÔáT\qT ÿ¿£ �|<�Ý d�$TÜ qT+&� rd�T¿Ãe\d¾ ed�Tï+~.

� �|<�Ý d�$TÜ� $T>·Ô� n�� d�$TÔáT\Å£� »$XøÇ d�$TÜµ n+{²sÁT. $XøÇ d�$TÜ�  U ýñ<� µ #û d�ÖºkÍï+.

$XøÇ d�$TÜ¿ì ç|�r d�$TÜ �|�d�$TÜ neÚÔáT+~.

Âs+&�T d�$TÔáT\ýË ÿ¹¿ eTÖ\¿±\T �+fñ, y�{ì� »d�eT d�$TÔáT\Tµ n+{²sÁT.

�<�: P={x: x nHû~ 12 jîTT¿£Ø >·TDìÈ+} eT]jáTT Q:{x: x nHû~ 3 eT]jáTT 4 jîTT¿£Ø >·TDìÈ+}, nsTTq

P={12,24,36,48,...} �+¿± Q={12,24,36,48,.......}. ¿±eÚq P eT]jáTT Q \T d�eT d�$TÔáT\T.

d�$TÜ ç|�ç¿ìjáT\T

Union (È ):  AÈ B d�$TÜ� A  ýñ<� B ýñ<� A  eT]jáTT B \ýË �q� eTÖ\¿±\��{ì d�$TÜ>± s�kÍï+.

Intersection ( Ç ): AAÇ B d�$TÜ� A  eT]jáTT B d�$TÔáT\T Âs+&�+{ì\ýË �q� eTÖ\¿±\��{ì d�$TÜ>±

s�kÍï+.

Difference ( -): AA-B d�$TÜ� »A  ýË eÖçÔáyûT �+&� BýË ýñ�µ eTÖ\¿±\��{ì d�$TÜ>± s�kÍï+.

1. ç¿ì+~ y�{ìýË @ d�eTT<�jáT d�$TÜ neÚÔáT+~? [ ]

•  A nHû d�eTT<�jáT+ýË @yîÕH� 5 ç|�<ó�q d�+K«\TH��sTT.

•  B nHû d�eTT<�jáT+ýË @yîÕH� yîTT<�{ì 5 ç|�<ó�q d�+K«\TH��sTT.

•  C nHû d�eTT<�jáT+ýË uó²sÁÔá<ûXø+ýË� Ôî*yîÕq y�sÁTH��sÁT.

a) B b) C c) A d) @B¿±<�T

2. � ç¿ì+~ y�{ìýË @~  A={2,4,6,8,10} jîTT¿£Ø �s��D sÁÖ|�+ ¿±<�T? [ ]

a) A={x: x nHû~ d�]d�+K«}

b) A ={ x:x=2n, n<5,nÎN}

c) A={x: xÎyîTT<�{ì 5 d�]d�+K«\ d�eTT<�jáT+}

d) A={x:x nHû~ d�]d�+K«, x<5}

Practice problems
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3. B={x: x=2n, x<10, nÎW} nsTTÔû, � ç¿ì+~ y�{ìýË @~ C²_Ô� sÁÖ|�+ (roster form)?

[ ]

a) B={2,4,6,8} b) B={2,4,8,16,32}

c) B={1,2,4,8} d) B={2,4,8}

4. R={2,3,5,7}, nsTTÔû, � ç¿ì+~ y�{ìýË @~ nd�Ôá«+? [ ]

a) 6ÏR b) 7ÎR c) 2ÏR d) 3ÎR

5. ç|�e#áq+-A: 11ÎP    eT]jáTT

ç|�e#áq+-B: P={x:x nHû~ ç|�<ó�q d�+K«} nsTTÔû, � ç¿ì+~ y�{ìýË @~ d�Ôá«+? [ ]

a) ç|�e#áq+-A m\¢|�Ú&�T d�Ôá«+

b) ç|�e#áq+-A m\¢|�Ú&�T nd�Ôá«+

c) ç|�e#áq+-B d�Ôá«+ nsTTÔûHû ç|�e#áq+-A d�Ôá«+

d) ç|�e#áq+-B d�Ôá«+ nsTTH� Å£L&� ç|�e#áq+-A nd�Ôá«+

6. ÈÔá|�sÁT#áTeTT

List-1 List-2

A. P={1,3,5,7} 1. »0µ ÔÃ n+ÔáeTjûT« ç|�<ó�q d�+K«\ d�$TÜ

B. Q={2} 2. yîTT<�{ì 4 ç|�<ó�q d�+K«\ d�$TÜ

C. R=Ø 3. yîTT<�{ì 4 uñd¾ d�+K«\ d�$TÜ

D. S={2,3,5,7} 4. d�] ç|�<ó�q d�+K«\ d�$TÜ

a) A-2, B-1, C-4, D-3 b) A-3, B-1, C-2, D-3

c) A-2, B-4, C-1, D-3 d) A-3, B-4, C-1, D-2

7. $XøÇ d�$TÜ µ eT]jáTT XøSq« d�$TÜ Ø nsTTq, � ç¿ì+~ y�{ìýË @~ d�Ôá«+? [ ]

a) ØÎµ b) ØÌµ c) µÌ Ø d) Ø Ëµ

8. XøSq« d�$TÜ Ø nsTTq, � ç¿ì+~ y�{ìýË @~ d�Ôá«+? [ ]

a) Ø={0} b) Ø={Ø} c) Ø={   } d) Ø={{   }}

9. � ç¿ì+~ y�{ìýË @$ n|�]$TÔá d�$TÔáT\T ¿±eÚ? [ ]

A= {x: xÎN}: B={x: x nHû~ 5 jîTT¿£Ø >·TDìÈ+}, C={x:x nHû~ 5 jîTT¿£Ø ¿±sÁD²+¿£+}

a)  A eÖçÔáyûT b) B eÖçÔáyûT c) C eÖçÔáyûT d) B eT]jáTT C eÖçÔáyûT
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10. A={x:  x  nHû~  2  jîTT¿£Ø  >·TDìÈ+}  nsTTq,  �  ç¿ì+~  y�{ìýË  @~  d�$TÜ   A  jîTT¿£Ø

�|�d�$TÜ ¿±<�T? [ ]

a) {x:x nHû~ 4 jîTT¿£Ø >·TDìÈ+, x<40} b) {x:x nHû~ 6 jîTT¿£Ø >·TDìÈ+, x<60}

c) {x:x nHû~ 8 jîTT¿£Ø >·TDìÈ+, x<80} d) {x:x nHû~ 9 jîTT¿£Ø >·TDìÈ+, x<90}

11. � ç¿ì+~ y�{ìýË @$ d�eT d�$TÔáT\T ¿±eÚ? [ ]

a) {x: x nHû~ MADAM |�<�+ýË� n¿£�sÁ+} eT]jáTT {x: x nHû~ DAM |�<�+ýË� n¿£�sÁ+}

b) {x: x nHû~ d�]d�+K«} eT]jáTT {x: x nHû~ 2#û �Xâôw�+>± uó²Ð+#á�&û d�+K«}

c) {x: x nHû~ esÁZd�+K« } eT]jáTT {x: x nHû~ yîTT<�{ì ‘n’ uñd¾d�+K«\ yîTTÔáï+, nÎN}

d) {x: x nHû~ ç|�<ó�q d�+K«, x<8} eT]jáTT {x:x nHû~ uñd¾d�+K«, x<8}

12. � yîH�ºçÔá+ýË �w&� #ûjáT�&�q çbÍ+Ôá+ <û�� d�Öºd�Tï+~? [ ]

a) A-B b) B-A c) AÈ B d) AÇ B

13. A={2,3,5,7,11} eT]jáTT B={1,3,5,7,9} nsTTq AÈ B [ ]

a) {3,5,7} b) {1,2,3,4,5,6,7,9,11}

c) {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11} d) {1,2,3,5,7,9,11}

14. A={2,3,5,7,11} eT]jáTT B={1,3,5,7,9} nsTTq AÇ B [ ]

a) {3,5,7} b) {1,2,3,4,5,6,7,9,11}

c) {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11} d) {1,2,3,5,7,9,11}

15. A={2,3,5,7,11} eT]jáTT B={1,3,5,7,9} nsTTq A-B [ ]

a) {3,5,7} b) {2,11} c) {1,7,9} d) {1,2,3,5,7,9,11}

Very Short Answer Questions (2 Marks)

1. (i) A={x: x nHû~ 5 jîTT¿£Ø >·TDìÈ+, x<30}, (ii) B={x: x=n2+1, n<5,  nÎN} d�$TÔáT\

C²_Ô� s�jáT+&�.
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2. (i) P= {1,2,3,4,6,12},  (ii) Q={
1 1 1 1, , ,
2 4 8 16 } d�$TÔáT\ �s��D sÁÖbÍ\qT s�jáT+&�.

3. XøSq« d�$TÜ¿ì @yîÕH� Âs+&�T �s��D sÁÖbÍ\qT s�jáT+&�.

4. XøSq« d�$TÜ� s�eT { Ø } ý²>· eT]jáTT l<ó�sY { 0 } ý²>· s�XæsÁT. mesÁT d�]>± s�XæsÁT? MT

d�eÖ<ó�H��� d�eT]�+#á+&�.

5. K={1,3,5,7} jîTT¿£Ø n�� �|�d�$TÔáT\qT s�jáT+&�.

6. A={1,2,3,4,5} eT]jáTT B={1,3,5,7,9} nsTTq, � d�$TÔáT\qT yîH� ºçÔá+ <�Çs� #áÖ|�ÚeTT.

7. A={2,4,6,8,10} eT]jáTT  B={1,3,5,7,9} nsTTq, � d�$TÔáT\qT yîH� ºçÔá+ <�Çs� #áÖ|�ÚeTT.

8. A={1,2,3,4,5,7,9} eT]jáTT B={1,3,5,7,9} nsTTq, � d�$TÔáT\qT yîH� ºçÔá+ <�Çs� #áÖ|�ÚeTT.

9. A eT]jáTT B \T @yîÕH� ÿ¿£<��¿ì eTs=¿£{ì �|�d�$TÔáT\T ¿±�, $jáTT¿£ï d�$TÔáT\T ¿±� XøSHû«ÔásÁ

d�$TÔáT\T. AÈ B � çbÍÜ�<ó�«|�]#û yîH� ºçÔ��� �w&� #ûjáT�&�q çbÍ+Ôá+ <�Çs� #áÖ|�ÚeTT.

10. A eT]jáTT B \T @yîÕH� ÿ¿£<��¿ì eTs=¿£{ì �|�d�$TÔáT\T ¿±�, $jáTT¿£ï d�$TÔáT\T ¿±� XøSHû«ÔásÁ

d�$TÔáT\T. AÇ B � çbÍÜ�<ó�«|�]#û yîH� ºçÔ��� �w&� #ûjáT�&�q çbÍ+Ôá+ <�Çs� #áÖ|�ÚeTT.

11. A eT]jáTT B \T @yîÕH� ÿ¿£<��¿ì eTs=¿£{ì �|�d�$TÔáT\T ¿±�, $jáTT¿£ï d�$TÔáT\T ¿±� XøSHû«ÔásÁ

d�$TÔáT\T. A-B � çbÍÜ�<ó�«|�]#û yîH� ºçÔ��� �w&� #ûjáT�&�q çbÍ+Ôá+ <�Çs� #áÖ|�ÚeTT.

12. D={x: x nHû~ 10 ¿£+fñ ºq�<îÕq ç|�<ó�q d�+K«} eT]jáTT S={x: x nHû~ ç|�<ó�q d�+K«, 1<x<9},
nsTTÔû D eT]jáTT S \T d�eT d�$TÔáT\T neÚÔ�jáÖ? MT d�eÖ<ó�H��� d�eT]�+#á+&�.

13. A={2,4,8,16,32} eT]jáTT B={0,2,4,6,8} nsTTq AÈ B qT ¿£qT>=qTeTT.

14. A={a,b,c,d,e,f} eT]jáTT B={a,e,i,o,u} nsTTq AÇ B qT ¿£qT>=qTeTT.

15. A={1,2,3,4,5,6,} eT]jáTT B={1,3,5,7,9} nsTTq A-B qT ¿£qT>=qTeTT.

16. A eT]jáTT B XøSHû«ÔásÁ d�$TÔáT\T eT]jáTT AÌ B nsTTq, AÈ B=B neÚÔáT+<�? mý² #î|�Î>·\sÁT?

17. A eT]jáTTB XøSHû«ÔásÁ d�$TÔáT\T eT]jáTT AÌ B nsTTq, AAÇ B=A  neÚÔáT+<�? mý² #î|�Î>·\sÁT?

18. A eT]jáTT B XøSHû«ÔásÁ d�$TÔáT\T eT]jáTT AÌ B nsTTq, A-B @ d�$TÜ neÚÔáT+~? mý² #î|�Î>·\sÁT?

19. Ø È A=A neÚÔáT+<�? mý² #î|�Î>·\sÁT?

20. Ø Ç A=Ø neÚÔáT+<�? mý² #î|�Î>·\sÁT?
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Short Answer Questions (4 Marks)

1. A={x:x nHû~ 15 ¿£+fñ ÔáÅ£�Øe nsTTq 3 jîTT¿£Ø >·TDìÈ+} eT]jáTT B={x:x nHû~ 12 jîTT¿£Ø

¿±sÁD²+¿£+} nsTTq, A eT]jáTT B d�$TÔáT\qT yîH� ºçÔá+ <�Çs� #áÖ|�ÚeTT.

2. A={x:x nHû~ 24 jîTT¿£Ø ¿±sÁD²+¿£+} eT]jáTT B={x:x nHû~ 120 jîTT¿£Ø ¿±sÁD²+¿£+} nsTTq,

A eT]jáTT B d�$TÔáT\qT yîH� ºçÔá+ <�Çs� #áÖ|�ÚeTT.

3. A={x:x nHû~ 20 ¿£+fñ ºq�<îÕq ç|�<ó�q d�+K«} eT]jáTT B={x:x nHû~ 4 jîTT¿£Ø >·TDìÈ+}. A
eT]jáTT B d�$TÔáT\qT yîH� ºçÔá+ <�Çs� #áÖ|�ÚeTT.

4. A={x:x nHû~ m<�T{ì uó�TC²\T d�eÖq+>± >·\ #áÔáTsÁTÒÛC²\ �|sÁT} eT]jáTT B={x:x nHû~ ¿£s��\T

d�eÖq+>± >·\ #áÔáTsÁTÒÛC²\ �|sÁT} .� d�eÖ#�s��� #áÖ�| d�$TÔáT\qT yîH� ºçÔá+ <�Çs� #áÖ|�ÚeTT.

5. P={x:x nHû~ 7 ¿£+fñ ºq�<îÕq ç|�<ó�q d�+K«} eT]jáTT Q={x:x nHû~ 30 jîTT¿£Ø ç|�<ó�q

¿±sÁD²+¿£+}. P eT]jáTT Q \ d�eÖqÔ�Ç�� |�̄ ¿ì�+#á+&�.

6. A={x:x nHû~ 4 jîTT¿£Ø >·TDìÈ+ eT]jáTT x<20} eT]jáTT B={x:x=2n, n<5, nÎW} nsTTq,

AÈ B, AAÇ B eT]jáTT A-B \qT ¿£qT¿ÃØ+&�.

7. A={x:x nHû~ 36 jîTT¿£Ø ¿±sÁD²+¿£+} eT]jáTT B={x:x=n2, -5<n<5, nÎZ} nsTTq, AAÈ B,
AÇ B eT]jáTT A-B \qT ¿£qT¿ÃØ+&�.

8. A={x:x=6n, x<30 eT]jáTT nÎZ} eT]jáTT B={x:x=n(n+1), n<6, nÎW} nsTTq, AÈ B,
AÇ B eT]jáTT A-B \qT ¿£qT¿ÃØ+&�.

9. AÌ B njûT«³³T¢ @yîÕH� Âs+&�T XøSHû«ÔásÁ d�$TÔáT\T A  eT]jáTT B \qT s�jáT+&�. y�{ìÔÃ AÈ B=B
d�+�+<ó��� |�̄ ¿ì�+#á+&�.

10. AÌ B njûT«³³T¢ @yîÕH� Âs+&�T XøSHû«ÔásÁ d�$TÔáT\T A  eT]jáTT B \qT s�jáT+&�. y�{ìÔÃ AÇ B=A
d�+�+<ó��� |�̄ ¿ì�+#á+&�.

11. A Ì B njûT«³³T¢ @yîÕH� Âs+&�T XøSHû«ÔásÁ d�$TÔáT\T A  eT]jáTT B \qT s�jáT+&�.

y�{ìÔÃ A-B=Ø d�+�+<ó��� |�̄ ¿ì�+#á+&�.

12. A  eT]jáTT B \T XøSHû«ÔásÁ $jáTT¿£ï d�$TÔáT\T njûT«³³T¢ Âs+&�T d�$TÔáT\T çy�d¾, y�{ì <�Çs�

A-B=A d�+�+<ó��� |�̄ ¿ì�+#á+&�.

13. A eT]jáTT B \T XøSHû«ÔásÁ $jáTT¿£ï d�$TÔáT\T njûT«³³T¢ Âs+&�T d�$TÔáT\T çy�d¾, y�{ì <�Çs�

B-A=B d�+�+<ó��� |�̄ ¿ì�+#á+&�.
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14. A eT]jáTT B \T XøSHû«ÔásÁ $jáTT¿£ï d�$TÔáT\T njûT«³³T¢ Âs+&�T d�$TÔáT\T çy�d¾, y�{ì <�Çs�

n(AÇ B)=0 d�+�+<ó��� |�̄ ¿ì�+#á+&�.

15. A eT]jáTT B \T XøSHû«ÔásÁ $jáTT¿£ï d�$TÔáT\T njûT«³³T¢ Âs+&�T d�$TÔáT\T çy�d¾, y�{ì <�Çs�

n(AÈ B)=n(A)+n(B) d�+�+<ó��� |�̄ ¿ì�+#á+&�.

Essay Type Qeustions (8 Marks)

1. A={x:x nHû~ 12 jîTT¿£Ø ¿±sÁD²+¿£+} eT]jáTT B={x: x nHû~ 30 jîTT¿£Ø ¿±sÁD²+¿£+} nsTTq,

n(A), n(B), n(AÇ B) eT]jáTT n(AÈ B) \ eT<ó�« d�+�+<ó��� |�̄ ¿ì�+#á+&�.

2. A={x:x nHû~ 4 jîTT¿£Ø >·TDìÈ+, x<50} eT]jáTT B={x:x=6n, n<10, nÎZ} nsTTq,

n(A-B)= n(A)-n(AÇ B) n� #áÖ|�+&�.

3. A={x:x=n2, -3<n<5, nÎW} eT]jáTT B={x:x=3n+1,-3<n<2, n<30 eT]jáTT nÎZ} nsTTq,

n(B-A)= n(B)-n(AÇ B) n� #áÖ|�+&�.

4. A={x:x= log n, n=10m, m<6, mÎN}eT]jáTT B={x: -5<x<5, nÎZ} nsTTq, A  eT]jáTT

B\T yîH� ºçÔá+ <�Çs� AÇ B, A-B, B-A  \qT s�jáT+&�.

5. P={x: x nHû~ d�+jáTT¿£ï d�+K«, x<15} eT]jáTT Q={x:x=3n, n<10, nÎZ} nsTTq, P eT]jáTT

Q \qT yîH� ºçÔá+ <�Çs� #áÖ|¾ P Ç Q, P-Q, Q-P \qT s�jáT+&�.
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1. �V�Q|�~: ÿ¿£ ;JjáT d�eÖd�+ýË #ásÁs�¥ |��ÖÔ�+¿±\T |�Ps��+¿±\T nsTTÔû <��� ÿ¿£ �V�Q|�~

n+{²sÁT. ÿ¿£ �V�Q|�~ýË Öx, x-2, 
1
x , 3/4x ...... yîTT<�ýÉÕq |�<�\T �+&�eÚ.

2. �V�Q|�~ $\Te (#ásÁs�¥ jîTT¿£Ø ÿ¿£ ç|�Ôû«¿£ $\Te e<�Ý):

P(x) = x2+2x+3 �V�Q|�~ $\TeqT x=1 e<�Ý ¿£qT>=q&��¿ì, � �V�Q|�~ýË x kÍ�q+ýË »1µ�

ç|�Ü¹¿�|¾+#�*. x = 1

P(x) = x2 + 2x + 3

P(1) = (1)2 + 2(1) + 3

        = 1 + 2 + 3 = 6

¿±eÚq x=1 e<�Ý P(x) �V�Q|�~ $\Te 6 nq>± P(1) = 6

3. �V�Q|�~ |�]eÖDeTT:

�ºÌq �V�Q|�~ýË� n�� |�<�\ýË� #ásÁs�Xø�\ |�]eÖD²\ýË� >·]w�÷ $\Te � �V�Q|�~

|�]eÖDeTT neÚÔáT+~.

�<�: P(x) = x2  + 2x + 4x3 - 5

ç|�Ü |�<�eTT |�]eÖDeTT 2     1       3     0

P(x) �V�Q|�~ |�]eÖDeTT = 3

(Q  � �V�Q|�~ýË� n�� |�<�\ |�]eÖD²\ýË >·]w�÷ $\Te ¿±eÚq)

4. �V�Q|�~ XøSq« $\Te:

P(x) nHû �V�Q|�~ �ºÌq|�Ú&�T, P(k) = 0 nsTTq ‘k’ qT � �V�Q|�~ P(x) Å£� XøSq«eTT n+{²sÁT.

3
n<ó�«jáT+

�V�Q|�<�T\T
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�<�: P(x) = x2 - 2x + 1

P(1) = (1)2 - 2(1) + 1

        = 1 - 2 + 1

        = 0

¿±eÚq, P(x) �V�Q|�~ XøSq«eTT 1.

5. �V�Q|�~ XøSH�«\qT eT]jáTT >·TD¿±\Å£� eT<ó�« d�+�+<ó�eTT:

i) P(x) = ax2 + bx + c, ÿ¿£ esÁZ �V�Q|�~. B� XøSH�«\T a , b  nqT¿=qTeTT.

XøSH�«\ yîTTÔáï+ 
-b
a

a b+ =

XøSH�«\ \�ÝeTT 
c
a

a b´ =

ii) P(x) = ax3 + bx2 + cx +d ÿ¿£ |��Tq �V�Q|�~. B� XøSH�«\T a , b , g

-b
a

a b g+ + =

c
a

ab bg ga+ + =

-d
a

abg =

6. ÿ¿£ esÁZ �V�Q|�~ P(x) Å£� a  eT]jáTT b  \T XøSH�«ýÉÕq

P(x)  = x2 - x ( )a b+  + ab

B�Hû eTq+

P(x)  = x2 - x (XøSH�«\ yîTTÔáï+) + (XøSH�«\ \�Ý+) >± çy�kÍïeTT.

7. esÁZ �V�Q|�~ ¹sU²ºçÔáeTT ÿ¿£ |�s�e\jáTeTT.

i) � ¹sU²ºçÔáeTT X-n¿�±�� Âs+&�T _+<�TeÚ\T nq>± (x1, 0) eT]jáTT (x2, 0) \ e<�Ý Ô�¿ìq

x1, x2 \T � �V�Q|�~ P(x) Å£� XøSH�«\T. �+¿£qÖ � Âs+&�T XøSH�«\T y�d�ïy�\T eT]jáTT

$_óH��\T.

ii) � ¹sU²ºçÔáeTT X-n¿�±�� ÿ¹¿ _+<�TeÚ nq>± (x1, 0) nsTTq x1, x1 \T � �V�Q|�~¿ì

XøSH�«\T. nq>± � Âs+&�T XøSH�«\T y�d�ïy�\T eT]jáTT d�eÖH�\T.

iii) ¹sU²ºçÔáeTT X-n¿�±�� K+&�+#á�#Ã, � �V�Q|�~ XøSH�«\T y�d�ïe d�+K«\T ¿±eÚ n�

n� eTqÅ£� Ôî\Td�Tï+~.
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1. P(x) = 2x3 - 3kx2 + 4x -5 �V�Q|�~ XøSH�«\ yîTTÔáï+ 6, nsTTq ‘k’ $\Te

[ ]
a) 2 b) 4 c) -2 d) -4

2. � ç¿ì+~ d�eÖkÍ\ýË, �V�Q|�~ ¿±�~ [ ]

a) Ö3x2 - 2Ö3x + 3 b) 
3 23 15 1

2 2
x x x- - -

c) 
1x
x

+ d)  5x2 - 3x + Ö2

3. P(x) = 3x4 - 5x3 + x2 + 8, nsTTq P(-1) $\Te [ ]

a) 2 b) 15 c) 17 d) -17

4. P(x) = 3 2 12 3
2

x x x- - +  �V�Q|�~ |�]eÖDeTT [ ]

a) 
1
2 b) 2 c) 3 d) 4

5. ÿ¿£ esÁZ �V�Q|�~ XøSH�«\ yîTTÔáï+ eT]jáTT XøSH�«\ \�ÝeTT\T esÁTd�>± ‘2’ eT]jáTT ‘-15’ nsTTq

esÁZ �V�Q|�~ [ ]

a) x2 - 2x + 15 b) x2 - 2x - 15 c) x2 + 2x - 15 d) x2 + 2x + 15

6. 2x2 -8x -k  esÁZ �V�Q|�~ jîTT¿£Ø ÿ¿£ XøSq«eTT 
5
2  nsTTq ‘k’ $\Te [ ]

a) 
15
2 b) 

5
2 c) 

45
2 d) 

15
2

-

7. P(x) = 2x3 - 5x2 - 3x + 7 �V�Q|�~ýË x2 |�<�eTT >·TD¿£eTT [ ]

 a) 2 b) -5 c) -3 d) 7

8. P(x) = 4x2 - 4x  + 1 esÁZ �V�Q|�~ XøSH�«\qT ¿£qT>=qTeTT.

9. P(x) = x2 + 7x  + 12 esÁZ �V�Q|�~ XøSH�«\qT ¿£qT>=�, XøSH�«\Å£� eT]jáTT >·TD¿±\Å£� eT<ó�« >·\

d�+�+<ó��� d�]#áÖ&�+&�.

10. P(x) = x2 - 5x + 6 nsTTq P(-1), P(0), P(1) \ $\Te\qT ¿£qT>=q+&�.

11. �ºÌq d�+K«\T esÁTd�>± XøSH�«\ yîTTÔáïeTT eT]jáTT XøSH�«\ \�ÝeTT nsTTq, � esÁZ �V�Q|�<�T\qT

s�jáT+&�.

i) 
1 , 1
4

- ii) 0, Ö5

Practice problems
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12. �ºÌq d�+K«\qT XøSH�«\T>± ¿£*Ðq esÁZ �V�Q|�<�T\qT s�jáT+&�.

i) 2, 3 ii) 
1 ,1
4

13. P(x)  =  3x3 -  5x2 -11x - 3 |��Tq �V�Q|�~¿ì 3, -1 eT]jáTT 
1

3
-

 \T XøSH�«\T neÚÔ�jîÖ ¿±yÃ

d�]#áÖ&�+&�.

14. P(x) = 6x2  -13x+6 �V�Q|�~¿ì #î+~q ç¿ì+~ |�{ì¼¿£qT d�]jî®Tq $\Te\ÔÃ �+|�+&�.

15. � ç¿ì+~ �V�Q|�<�T\Å£� ¹sU²ºçÔáeTT\T ^d¾, � ¹sU²ºçÔáeTT\ qT+&� � �V�Q|�<�T\ XøSH�«\qT

¿£qT>=q+&�.

i) x2 + 4x + 4 ii) 2x2 - 6x + 4

x -2 -1 0 1 2

x 2

6x2

-13x

6

y
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4
n<ó�«jáT+

Âs+&�T #ásÁs�Xø�\ýË ¹sFjáT
d�MT¿£sÁD²\ ÈÔá

1. ax + by + c = 0 sÁÖ|�+ýË �+&� a, b, c \T y�d�ïe d�+K«\eÚÔáÖ (a2 + b2 ¹ 0 ).  a ýñ<� b\T

d�TH�� ¿±q³Te+{ì d�MT¿£sÁD²�� Âs+&�T #ásÁs�Xø�\ýË x eT]jáTT y \ýË ¹sFjáT d�MT¿£sÁD+ n+{²sÁT.

2. a1x +b1y +c1 = 0 eT]jáTT a2x +b2y +c2 = 0 (a1
2+b1

2 ¹ 0 eT]jáTT a2
2 +b2

2 ¹ 0) Âs+&�T

#ásÁs�Xø�\ýË >·\ ¹sFjáT d�MT¿£sÁD²\ ÈÔá.

3. Âs+&�T #ásÁs�Xø�\ýË >·\ ¹sFjáT d�MT¿£sÁD²\ ÈÔáÅ£� kÍ<ó�q ¿£qT>=q&��¿ì |�<�ÆÔáT\T

i. ;È>·DìÔá |�<�ÆÜ

m) ç|�Ü¹¿�|�D |�<�ÆÜ

_) #ásÁs�¥ Ô=\Ð+#û |�<�ÆÜ

ii. ¹sU²ºçÔá+ (ç>±|�t) |�<�ÆÜ

m) ç|�Ü¹¿�|�D |�<�ÆÜ:

Âs+&�T #ásÁs�Xø�\ýË ¹sFjáT d�MT¿£sÁD²\ ÈÔáÅ£� kÍ<ó�q ¿£qT>=qT³ýË ÿ¿£ #ásÁs�¥� Âs+&�e #ásÁs�¥

|�<�eTT\ýË d�T\uó�+>± s�jáT>·*Ðq|�Ú&�T � |�<�ÆÜ #�ý² �|�jîÖ>·¿£sÁeTT.

d�MT¿£sÁD²\ ÈÔá

a1x +b1y +c1 = 0 .................. (1)

a2x +b2y +c2 = 0 .................. (2)   nsTTq

kþbÍqeTT`1 : ÿ¿£ d�MT¿£sÁD+ýË ÿ¿£ #ásÁs�¥� yûs=¿£ #ásÁs�¥ |�<�eTT\ýË s�jáTTeTT. (�<�: #ásÁs�¥

'y' � #ásÁs�¥ 'x' |�<�eTT\ýË s�jáÖ*).
kþbÍqeTT`2 : kþbÍqeTT 1ýË eºÌq #ásÁs�¥ y $\TeqT Âs+&�e d�MT¿£sÁD+ýË ç|�Ü¹¿�|¾+#�*.

kþbÍqeTT`3 : kþbÍqeTT 2ýË eºÌq d�MT¿£sÁD²�� d�Ö¿¡���¿£]+º x $\Te ¿£qT>=H�*.
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kþbÍqeTT`4 : kþbÍqeTT 3ýË eºÌq »xµ $\TeqT kþbÍqeTT 1 d�MT¿£sÁD+ýË ç|�Ü¹¿�|¾+º <���

#ásÁs�¥ y ¿=sÁÅ£� kÍ~ó+#�*.
kþbÍqeTT`5 : eºÌq kÍ<ó�qýË� x, y $\Te\qT �ºÌq Âs+&�e d�MT¿£sÁD+ýË ç|�Ü¹¿�|¾+º d�]#áÖ&�*.

_) #ásÁs�¥� Ô=\Ð+#û |�<�ÆÜ:

kþbÍqeTT`1: �ºÌq Âs+&�T d�MT¿£sÁD²\qT ax + by = c sÁÖ|�+ýË s�jáT+&�.

kþbÍqeTT`2: � Âs+&�T d�MT¿£sÁD²\qT d�]jî®Tq y�d�ïe d�+K«\ÔÃ >·TDì+#á&�+ <�Çs� � Âs+&�T

d�MT¿£sÁD²\ýË� Âs+&�T #ásÁs�Xø�\ýË Ô=\Ð+#á<�\ºq ÿ¿£ #ásÁs�¥ >·TD¿±�� d�eÖq+ #ûjáT+&�.

kþbÍqeTT`3: eTq+ Ô=\Ð+#áe\d¾q #ásÁs�¥ >·TD¿±\T Âs+&�T d�MT¿£sÁD²\ýË ÿ¹¿ >·TsÁTïqT ¿£*Ð eÚ+fñ

ÿ¿£ d�MT¿£sÁD+ qT+&� yûs=¿£{ì rd¾yûjáT&�+ <�Çs� ÿ¿£ #ásÁs�¥ýË ÿ¿£ d�MT¿£sÁD+ ed�Tï+~.  n<û y�{ì¿ì

e«Ü¹s¿£ >·TsÁTï\T+fñ y�{ì� Å£L&�*.

kþbÍqeTT`4: $TÐ*q #ásÁs�¥ $\Te ¿=sÁÅ£� � d�MT¿£sÁD²�� kÍ~ó+#á+&�.

kþbÍqeTT`5: � eºÌq $\TeqT �ºÌq Âs+&�T d�MT¿£sÁD²\ýË ÿ¿£<��ýË ç|�Ü¹¿�|¾+º, eTq+ eTT+<�T

Ô=\Ð+ºq #ásÁs�¥ $\Te ¿£qT>=H�*.

ii.  ç>±|�t |�<�ÆÜ/ ¹sU²ºçÔá |�<�ÆÜ

Âs+&�T #ásÁs�Xø�\ýË ¹sFjáT d�MT¿£sÁD²�� ¹sU²ºçÔá |�<�ÆÜýË kÍ~ó+#á&��¿ì eTqÅ£� ¿£úd�+ �

d�MT¿£sÁD²�¿ì eTÖ&�T kÍ<ó�q\T ¿±y�*. <�� ¿=sÁÅ£� �ºÌq d�MT¿£sÁD+ýË yqT x|�<�\ýË e«¿£ï|�sÁ#�*.

ÔásÁTy�Ôá eTqÅ£� nqTÅ£L\+>± �+&û @yîÕH� eTÖ&�T $\Te\qT xÅ£� rd�T¿=� y�{ì¿ì nqT>·TD+>± e#ûÌ

y $\Te\qT ¿£qT>=H�*. ÔásÁTy�Ôá � eTÖ&�T _+<�TeÚ\qT ç>±|�t ¿±ÐÔá+�|Õ >·T]ï+º � _+<�TeÚ\ >·T+&�

bþjûT³³T¢ �dØ\T d�V�äjáT+ÔÃ ÿ¿£ d�sÁÞø¹sKqT ^jáÖ*. �ý² ^d¾q d�sÁÞø¹sK � ¹sFjáT d�MT¿£sÁD+

¹sU²ºçÔ��� d�Öºd�Tï+~.

>·eT�¿£: Âs+&�T #ásÁs�Xø�\ýË ¹sFjáT d�MT¿£sÁD²\ ÈÔáqT d�Öº+#á&��¿ì Âs+&�T d�sÁÞø¹sK\qT ^kÍïeTT.

4. ¹sFjáT d�MT¿£sÁD²\ kÍ<ó�q\ d�Çuó²e+

a1x +b1y +c1 = 0 eT]jáTT a2x +b2y +c2 = 0  Âs+&�T ¹sFjáT d�MT¿£sÁD²\ ÈÔá nsTTq y�{ì

d�Çuó²e+

d�+<�sÁÒÛ+ 1:
1 1

2 2

  a b
a b

¹  nsTTq � ¹sFjáT d�MT¿£sÁD²\ ÈÔá d�+>·Ôá d�MT¿£sÁD²\T
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d�+<�sÁÒÛ+ 2: 1 1 1

2 2 2

=    a b c
a b c

¹  nsTTq � ¹sFjáT d�MT¿£sÁD²\ ÈÔá nd�+>·Ôá d�MT¿£sÁD²\T

d�+<�sÁÒÛ+ 3:
1 1 1

2 2 2

 =   = a b c
a b c  nsTTq � ¹sFjáT d�MT¿£sÁD²\ ÈÔá d�+>·Ôá d�MT¿£sÁD²\T eT]jáTT

               |�sÁd�Îs�<ó�]Ôá d�MT¿£sÁD²\T

1. ç¿ì+~ y�{ìýË ¹sFjáT d�MT¿£sÁD+ ¿±�~ [ ]

A) x + 2y =5 B) x – y = 5

B) x2 +2y = 5 D) 2x + y = 5

2. x = 2, x + y = 5 nsTTq, y $\Te [ ]

A) 3 B) 4 C) 1 D) 0

3. x + y = a jîTT¿£Ø kÍ<ó�q x = log28 eT]jáTT y = log749  nsTTq ‘a’ $\Te [ ]

A) 3 B) 2 C) 4 D) 5

4. 3x – y + 8 = 0  eT]jáTT 6x – ky + 16 = 0  d�MT¿£sÁD²\T @¿¡uó�$+#û ¹sK\T nsTTÔû ‘k’ $\Te?

[ ]

A) 1 / 2 B) -1 / 2 C) 2 D) -2

5. 3x+2ky=2  eT]jáTT 2x+5y+1=0 nqTq~ d�eÖ+ÔásÁ ¹sK\T nsTTq ‘k’ $\Te [ ]

A) -5 / 4 B) 2 / 5 C) 15 / 4 D) 3 / 2

ç¿£.d�+. �jáTeT+ d�Öº+#û ;È>·DìÔá

ç>±|�t $esÁD

1. 1 1

2 2

a b
a b

¹ K+&�q¹sK\T @Â¿Õ¿£ kÍ<ó�q

2. 1 1 1

2 2 2

a b c
a b c

= ¹ d�eÖ+ÔásÁ ¹sK\T kÍ<ó�q ýñ<�T

3. 1 1 1

2 2 2

a b c
a b c

= = @¿¡uó�$+#û ¹sK\T nq+ÔáyîT®q kÍ<ó�q\T+&�TqT

Practice problems
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6. |�sÁd�ÎsÁ �<ó�]Ôá d�MT¿£sÁD²\ýË ÿ¿£ d�MT¿£sÁD+ -5x +7y  - 2= 0 nsTTq Âs+&�e d�MT¿£sÁD+.

[ ]

A)  10x + 14y  + 4= 0 B)  -10x - 14y  + 4= 0

C)   -10x + 14y  + 4= 0 D)  10x - 14y  = -4

7. � ç¿ì+~ y�{ìýË 3x-2y+7=0 Å£� d�eÖ+ÔásÁ+>± �+&û ¹sFjáT d�MT¿£sÁD+ [ ]

a) 6x-4y+8=0 b) 6x-4y+14=0

c) 9x-6y+21=0 d) 2x+3y+7=0

8. ç¿ì+~ ¹sFjáT d�MT¿£sÁD²\qT ç|�Ü¹¿�|�D |�<�ÆÜ <�Çs� kÍ~ó+#á+&�.

i) 3x – 5y = -1 ii)   x + 2y = -1

x – y   = -1 2x – 3y =12

iii)  x + y = 9 iv)   2x + 3y = 9

x – y   = 5 3x + 4y = 5

9. ç¿ì+~ ¹sFjáT d�MT¿£sÁD²\ ÈÔáqT #ásÁs�¥� Ô=\Ð+#û |�<�ÆÜ <�Çs� kÍ~ó+#á+&�.

i) 8x + 5y = 9 ii)  11x - 5y + 61 = 0

3x + 2y  = 4 3x –20y – 2  =0

iii) 3x +2y = 14 iv)
2 1

2 3
x y

+ = -

-x +4y   = 7  x  - 3
y

 = 3

10. ç¿ì~ d�MT¿£sÁD²\qT ç>±|�t |�<�ÆÜýË kÍ~ó+#áTeTT.

i) x – y  + 1 = 0 ii) x – 5y = 6

3x +2y – 12 = 0 2x – 10y =12

iii) 3x + y –  5 = 0 iv) 2x + 3y = 9

2x – y  – 5  = 0 –10x + 6y = –22

11. ÿ¿£ $<�«]� 2x +3y = 9  eT]jáTT  4x +6y = 18  d�MT¿£sÁD²\T d�+>·Ôá d�MT¿£sÁD²\T n� nH��&�T.

B�� MTsÁT d�eT]�kÍïs�? Èy��T d�]bþ\Ì+&�.

12. ¹sFjáT d�MT¿£sÁD²\T 3x +2y = 8 eT]jáTT 6x -  4y = 9 d�eÖ+ÔásÁ ¹sKý² ýñ¿£ K+&�q ¹sKý²

d�]#áÖ&�+&�.
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13. kx +3y = 1  eT]jáTT 12x + ky = 2  d�MT¿£sÁD²\Å£� kÍ<ó�q ýñq³¢sTTÔû ‘k’ $\Te m+Ôá?

14. ABCDE  ÿ¿£ |�+#áuó�T�ýË BE // CD eT]jáTT BC // DE, BC ^ CD,  AB = 5cm, AE = 5cm,

BE = 7cm, BC = x – y eT]jáTT CD =  x + y.  |�+#áuó�T� ABCDE #áT³T¼¿=\Ôá 27cm nsTTq,

x , y $\Te\T ¿£qT>=qTeTT (x, y  ¹  0)

15. Ôá+ç&� Å£�eÖsÁT\ ejáTd�Tà\ yîTTÔáï+ 48 d�+eÔáàs�\T. Ôá+ç&� ejáTd�Tà Å£�eÖsÁT� ejáTd�TàÅ£� 3 Âs³T¢

nsTTq y�] ejáTd�Tà\T ¿£qT>=qTeTT.

16. ÿ¿£ Âs+&�+Â¿\ d�+K«Å£� 7 Âs³T¢, <�Ôáï d�+K«ýË� n+Â¿\qT Ô�sÁTeÖsÁT>± #ûjáT>± eºÌq d�+K«Å£� 4

Âs³T¢ d�eÖq+. � d�+K«ýË� n+Â¿\ uóñ<�+ 3 nsTTq, � d�+K« @~?

17. ç¿ì+<� �eÇ�&�q BsÁé#áÔáTsÁçd�+ ABCD ýË x eT]jáTT y $\Te\T ¿£qT>=qTeTT.

18. ÿ¿£ _óq�eTT jîTT¿£Ø \eeTT qT+&� 2 rd¾yûd¾, V�äsÁeTTqÅ£� 1 ¿£\T|�>± e#ûÌ _óq�eTT 
1
2 . ný²¹>

\eeTTqÅ£� 4 ¿£*|¾, V�äsÁeTT qT+&� 3 rd¾yûd¾q � _óq�eTT 
3
2  nsTTq, � _óq�eTTqT ¿£qT>=qTeTT.

19. ÿ¿£ _óq�eTT \eV�äsÁeTT\Å£� 2 ¿£\T|�>± n~ 
9

11  n>·TqT. n<û \eV�äsÁeTT\Å£� 3 ¿£*|¾q � _óq�eTT

5
6  neÚÔáT+~. nsTTq � _óq�eTTqT ¿£qT>=qTeTT.

20. 4 Å£�¯Ì\T eT]jáTT 3 �\¢\T yî\ sÁÖ.2100/- eT]jáTT n<û sÁ¿£|�Ú 5 Å£�¯Ì\T eT]jáTT 2 �\¢\ yî\

sÁÖ.1750/- nsTTq, ÿ¿£ (1) Å£�¯Ì eT]jáTT ÿ¿£ (1) �\¢ <ó�sÁ\qT ¿£qT>=q+&�.

21. Âs+&�T d�+K«\ �w�ÎÜï 2 : 3.  � d�+K«\Å£� 5 ¿£\T|�>± e#ûÌ d�+K«\ �w�ÎÜï 5:7 nsTTq � d�+K«\qT

¿£qT>=qTeTT.

22. Âs+&�T d�+|�PsÁ¿£ ¿ÃD²\ýË �|<�Ý ¿ÃD+ ºq� ¿ÃD+ ¿£H�� 180 mÅ£�Øe nsTTq, � ¿ÃD²\qT ¿£qT>=qTeTT.
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5
n<ó�«jáT+

esÁZ d�MT¿£sÁD²\T

1. ax2 + bx + c = 0 (a ¹ 0) nHû~ ÿ¿£ esÁZ d�MT¿£sÁD+ jîTT¿£Ø kÍ<ó�sÁD sÁÖ|�eTT.

>·eT�¿£: B�ýË ‘a’ nHû~ x2 jîTT¿£Ø >·TD¿£eTT, ‘b’ nHû~ x jîTT¿£Ø >·TD¿£eTT eT]jáTT ‘c’ nHû~

d¾�sÁ|�<�eTT.

2. ax2 + bx + c = 0 (a 0)¹ esÁZ d�MT¿£sÁD eTÖý²\T ýñ<� kÍ<ó�q\T α , β  nsTTq 
2aα +bα+c=0

eT]jáTT 2aβ bβ+c=0 + neÚÔáT+~.

>·eT�¿£: kÍ<ó�sÁD+>± esÁZ d�MT¿£sÁD eTÖý²\qT ç^Å£� n¿£�s�ýÉÕq α  eT]jáTT β (α - �ý²ÎÛ eT]jáTT

β - ;{²) \ÔÃ d�ÖºkÍïeTT.

3. α  eT]jáTTβ eTÖý²\ÔÃ @sÁÎ&û esÁZ d�MT¿£sÁD+ x2-(α+β ) + αβ= 0

4. ax2 + bx + c = 0 (a 0)¹ esÁZ d�MT¿£sÁD eTÖý²\T α  eT]jáTTβnsTTq

i) eTÖý²\ yîTTÔáï+ = 
-bα+β=
a

ii) eTÖý²\ \�Ý+ = 
cαβ=
a

5. ÿ¿£ esÁZ d�MT¿£sÁD kÍ<ó�H� |�<�ÆÔáT\T

i) ¿±sÁD²+¿£ |�<�ÆÜ

ii) esÁZ d�MT¿£sÁD d�ÖçÔá |�<�ÆÜ

i) ¿±sÁD²+¿£ |�<�ÆÜ

� |�<�ÆÜýË ÿ¿£ esÁZ �V�Q|�~�, eT<ó�«|�<��� $&�>=³¼&�+ ýñ<� $$<ó� d�sÁÇ d�MT¿£sÁD²\qT

�|�jîÖÐ+#á&�+ <�Çs� Âs+&�T ¹sFjáT ¿±sÁD²+¿±\ \�Ý+>± s�d¾ <��� d�TH��Å£� d�eÖq+ #ûkÍï+.
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>·eT�¿£: (x -α )  (x -β ) = 0

(x -α )   = 0

x = α

x =α  eT]jáTT x=β \T esÁZ d�MT¿£sÁD+ jîTT¿£Ø kÍ<ó�q\T.

ii) esÁZ d�MT¿£sÁD d�ÖçÔá |�<�ÆÜ

ax2+bx+c=0 (a 0)¹ esÁZ d�MT¿£sÁD kÍ<ó�q\T x = 
2-b b -4ac

2a
±

B�ýË
2-b+ b -4acα=

2a

2-b- b -4acβ=
2a

6. eTÖý²\ d�Çuó²e+

ax2+bx+c=0 (a 0)¹ esÁZ d�MT¿£sÁDeTTqÅ£� b2-4ac � $#á¿£�Dì n+{²sÁT. B�� ‘D’ ÔÃ d�ÖºkÍïsÁT.

D = b2-4ac

>·eT�¿£: ÿ¿£ esÁZ d�MT¿£sÁD eTÖý²\ d�Çuó²e+ � $#á¿£�Dì $\Te�|Õ �<ó�sÁ|�&� �+³T+~.

1. 3x2–7 = 0 esÁZ d�MT¿£sÁD eTÖý²\ yîTTÔáï+ [ ]

a) 0 b) 
7
3 c) 

-7
3 d) 

3
7

ç¿£.d�+. D = b2-4ac eTÖý²\ d�Çuó²e+

1 D>0 eTÖý²\T y�d�ïy�\T eT]jáTT $_óH��\T

2 D=0 eTÖý²\T y�d�ïy�\T eT]jáTT d�eÖH�\T

3 D<0 y�d�ïe eTÖý²\T ýñeÚ (¿£*ÎÔá d�+K«\T)

Practice problems

(x -β ) = 0

x=β
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2.  x2+x+1=0 esÁZ d�MT¿£sÁD eTÖý²\ \�Ý+ [ ]

a) – 1 b) 1 c) 0 d) 3

3. ax2 + bx + c = 0 (a ¹ 0) esÁZ d�MT¿£sÁD eTÖý²\T α , βnsTTq 
1 1+ =
α β [ ]

a) 
-b
a b) 

c
a c) 

-a
c d) 

-b
c

4. px2+qx+r=0 (p ¹ 0) esÁZ d�MT¿£sÁD eTÖý²\T sin α , cosαnsTTq, p, q, r \ eT<ó�« d�+�+<ó�+

[ ]

a) q2 – p2 = 2pr b) p2 – q2 = 2pr c) p2 – r2 = 2qr d) p2 + q2 = 2qr

5. 3x2+(k-1)x+9=0 esÁZ d�MT¿£sÁD²�¿ì 3 ÿ¿£ eTÖ\+ nsTTq, k = [ ]

a) 11 b) -11 c) 13 d) -13

6. x2-2x+1=0 esÁZ d�MT¿£sÁD eTÖý²\T [ ]

a) 1, 1 b) 1, 7 c) -1, 7 d) -1, -7

7. 3(x+3)2=48 esÁZ d�MT¿£sÁD eTÖý²\T [ ]

a) 1, -7 b) 1, 7 c) -1, 7 d) -1, -7

8. x2+7x=0 esÁZ d�MT¿£sÁD eTÖý²\T [ ]

a) 0, -7 b) 0, 7 c) 7, -7 d) -7, -7

9. 3+ 5  ÿ¿£ eTÖ\+>± ¿£*Ðq esÁZ d�MT¿£sÁD+ [ ]

a) x2-6x+4=0 b) x2-6x-4=0

c) x2+6x+4=0 d) x2+6x+5=0

10. kx2+2x+3=0 esÁZ d�MT¿£sÁD eTÖý²\T d�eÖq+ nsTTq, k = [ ]

a) 
1
3 b) 

1
3
-

c) 3 d) -3

11.  x2-4x+a=0 esÁZ d�MT¿£sÁD²�¿ì y�d�ïe eTÖý²\T ýñeÚ, nsTTq [ ]

a) a<4 b) a<4 c) a<2 d) a>4
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12. x2-bx+c=0 esÁZ d�MT¿£sÁD eTÖý²\T Âs+&�T esÁTd� |�PsÁ� d�+K«\T nsTTq [ ]

a) b2-4c=0 b) b2-4c=1 c) b2-4c=2 d) b2+4c=1

13. � ç¿ì+~ d�MT¿£sÁD²\T esÁZ d�MT¿£sÁD²\T neÚÔ�jîÖ, ¿±yÃ d�]#áÖ&�+&�.

a) x(2x+3) = x+2

b) y (8y+5) = y2+3

c) (x-2)2+1 = 2x-3

d) x(x+1) = 6

14. »»Âs+&�T esÁTd� <ó�q uñd¾ |�PsÁ�d�+K«\ \�ÝeTT 63.µµ � d�eÖ#�s��¿ì ÔáÐq esÁZ d�MT¿£sÁD+qT

s�jáT+&�.

15. “(2x-1) (x-3) = (2x+5) (x-1) ÿ¿£ esÁZ d�MT¿£sÁDeT� \¿ì�� #î|¾Î+~. úeÚ �yîTÔÃ @¿¡uó�$kÍïy�?

MT d�eÖ<ó�H��� d��V²ÔáT¿£+>± $e]+#á+&�.

16. »»ÿ¿£ BsÁé#áÔáTsÁçkÍ¿±sÁ d��\+ yîÕXæ\«+ 528 #á.MT. � d��\+ bõ&�eÚ <�� yî&�\TÎqÅ£� Âs{ì¼+|�Ú ¿£H��

ÿ¿£ MT³sÁT mÅ£�Øeµµ. � d�eÖ#�s��¿ì ÔáÐq esÁZ d�MT¿£sÁD+qT s�jáT+&�.

17. 3x2-5x+2=0 esÁZ d�MT¿£sÁD²�¿ì 1, 
2
3  \T eTÖý²\T neÚÔ�jîÖ d�]#áÖ&�+&�.

18. x2-5x+k=0 esÁZ d�MT¿£sÁD ÿ¿£ eTÖ\+ 2 nsTTq, ‘k’ $\TeqT ¿£qT>=q+&�.

19. -2 eT]jáTT -3 \T eTÖý²\T>± >·\ esÁZ d�MT¿£sÁD+qT s�jáT+&�.

20. 4 15+  eT]jáTT 4 15-  \T eTÖý²\T>± >·\ esÁZ d�MT¿£sÁD+qT s�jáT+&�.

21. � ç¿ì+~ esÁZ d�MT¿£sÁD²\Å£� ¿±sÁD²+¿£ |�<�ÆÜýË eTÖý²\qT ¿£qT>=q+&�.

a) x2-3x-10=0 b) x2-5x+6=0

c) x2+5x+6=0 d) x2-5x-6=0

e) x2+5x+6=0 f) 100x2-20x+1=0

g) 2 x2+7x+5 2 =0 h) 2x2-x+ 
1
8 =0
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22. � ç¿ì+~ esÁZ d�MT¿£sÁD²\Å£� d�ÖçÔá |�<�ÆÜýË eTÖý²\qT ¿£qT>=q+&�.

a) 2x2 - 6x + 3 = 0 b) 2x2- 3x - 5 = 0

c) 4x2 + 4x + 1 = 0 d) 3x2 - 4 3 x + 4 = 0

23. � ç¿ì+~ esÁZ d�MT¿£sÁD²\Å£� eTÖý²\ d�Çuó²e+ ¿£qT>=q+&�.

a) 3x2 - 5x + 2 = 0 b) x2 + x + 1 = 0

c) x2 + 4x + 5 = 0 d) 
1+ 3 ( 0)x x
x

= ¹

24. »»x2+1=0 esÁZ d�MT¿£sÁD²�¿ì y�d�ïe eTÖý²\T ¿£\eÚµµ n� <�ÔáTï #îbÍÎ&�T. úeÚ nÔá�ÔÃ @¿¡uó�$kÍïy�?

MT d�eÖ<ó�H��� d��V²ÔáT¿£+>± $e]+#á+&�.

25. (b-c)x2+(c-a)x+(a-b) = 0 (b c)¹  esÁZ d�MT¿£sÁD²\ eTÖý²\T d�eÖq+ nsTTq, 2b=a+c

n� #áÖ|�+&�.

26. Âs+&�T d�+K«\ yîTTÔáï+ 18 eT]jáTT y�{ì \�Ý+ 56 nsTTq, � d�+K«\qT ¿£qT>=qTeTT.

27. ÿ¿£ d�+K« eT]jáTT <�� eÚ«çÔáØeÖ\ yîTTÔáï+ 
10
3  nsTTq, � d�+K«qT ¿£qT>=qTeTT.

28. ÿ¿£ \+�¿ÃD çÜuó�TÈ+ýË ¿£sÁ�eTT, <�� $T¿ìØ* ºq� uó�TÈ+ Âs{ì¼+|�Ú ¿£H�� 6 MT³sÁT¢ mÅ£�Øe.

eTÖ&�e uó�TÈ+ ¿£sÁ�+ ¿£H�� 2 MT³sÁT¢ ÔáÅ£�Øe, nsTTq � çÜuó�TÈ uó�TC²\qT ¿£qT>=qTeTT.

29. Âs+&�T esÁTd� <ó�q|�PsÁ� d�+K«\ es�Z\ yîTTÔáï+ 365, nsTTq � d�+K«\qT ¿£qT>=qTeTT.
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ÿ¿£ d�+K« C²_Ô�ÔÃ yîTT<�{ì |�<�+ Ôá|�Î $TÐ*q n�� |�<�\T y�� eTT+<�Tq� |�<��¿ì @<Ã ÿ¿£ d¾�sÁ d�+K«qT

¿£\T|�³eTT e\¢ ed�Öï �+&û � C²_Ô�qT »»n+¿£çXâ&ó�µµ n+{²eTT.

¨ ¿£*�| d¾�sÁ d�+K«qT »kÍeÖq« uóñ<�+µ ýñ<� »|�<�+ÔásÁeTTµ n+{²sÁT.

¨ ÿ¿£ n+¿£çXâ&ó�ýË� yîTT<�³ |�<�+ a, Âs+&�e |�<�eTTqT a2...........n e |�<�eTTqT an eT]jáTT kÍeÖq«

uóñ<�+ 'd' nqT¿=�q n+¿£çXâ&ó� a1, a2, a3 ............ an eT]jáTT a2-a1=a3-a2=................ an-an-1=d

¨ yîTT<�{ì |�<�eTT a, kÍeÖq« uóñ<�+ d >± �+fñ n+¿£çXâ&ó� jîTT¿£Ø 'n'e |�<�eTT an=a+(n-1)d, an qT

n+¿£çXâ&ó� jîTT¿£Ø  kÍ<ó�sÁD |�<�eTT n� Å£L&� n+{²sÁT.

¨ ÿ¿£ n+¹¿çXâ&ó�ýË yîTT<�{ì |�<�eTT, ºe] |�<�eTT\ eÖçÔáyûT Ôî*d¾ kÍeÖq« uóñ<�+ Ôî*jáTq|�Ú&�T,

çXâ&ó�ýË yîTT<�{ì n |�<�eTT\ yîTTÔáïeTT [ ]
2n n
nS a a= +  ýñ<� [ ]

2n
nS a l l= + -ºe] |�<�eTT.

¨ n+¿£çXâ&ó�ýË yîTT<�{ì n |�<�eTT\ yîTTÔáïeTT Sn

])1(2[
2

dnanSn -+= �+<�TýË n-|�<�eTT\ d�+K«

          a- yîTT<�{ì |�<�+

          d- kÍeÖq« uóñ<�+

          Sn-n |�<�eTT\ yîTTÔáï+

1. yîTT<�{ì 100 d�V�²È d�+K«\ yîTTÔáïeTT [ ]

A) 4050 B) 10100 C)  55 D) 5050

2 13,3,1 -+- xxx \T n+¿£çXâ&ó�ýË �q�$, nsTTq#Ã x  $\Te [ ]

A) 5 B) 8 C) 6 D) 4

6
n<ó�«jáT+

çXâ&ó�T\T

Practice problems
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3 125, 120, 115 .............. n+¿£çXâ&ó�ýË �TTD d�+K« mq�e |�<�eTT? [ ]

A) 25e  |�<�eTT B) 26e |�<�eTT C) 24e |�<�eTT D) 27e |�<�eTT

4. ÿ¿£ n+¿£çXâ&ó�ýË 26 25 15a a- =  nsTTq, kÍeÖq« uóñ<�eTT m+Ôá? [ ]

A) 3  B) 5 C)  7 D) 15

5. 101 eT]jáTT 250 \ eT<ó�« qTq� d�+K«\ýË 4#û uó²Ð+|��&û d�+K«\ d�+K« m+Ôá? [ ]

A)  40 B) 62 C) 38 D)  37

6. ÿ¿£ n+¿£çXâ&ó� 4, 7, 10 ........ ýË 15 |�<�\ yîTTÔáïeTT m+Ôá? [ ]

A)  315 B)  475 C) 375 D) 325

7. 1, -1, -3, -5, ........ n+¿£çXâ&ó�ýË kÍeÖq« uóñ<�+ d=? [ ]

A) -2 B) 1 C) 2 D) 10

8. ÿ¿£ n+¿£çXâ&ó�ýË a1 = -4,  a6= 6  eT]jáTT a2= [ ]

A)  3 B)  6 C) 1 D) -2

9. 1.1,  2.2,  3.3,  4.4,  5.5, .................... çXâ&ó�ýË 17e |�<�eTT [ ]

A) 18.7 B) 19.8 C) 17.6 D) 17.17

10. n+¿£çXâ&ó� 100, 90, 80 .................. mq�e |�<�eTT »0µ [ ]

A) 10e |�<�eTT B) 9e |�<�eTT C) 11e |�<�eTT D) 4e |�<�eTT

11. n+¿£çXâ&ó� 3, 6, 9, 12 .................. 111ýË m�� |�<�\TH��sTT.

12. 11, 8, 5, 2,  ........ n+¿£çXâ&ó�ýË »`150µ ÿ¿£ |�<�eTT>± �+³T+<Ã ýñ<Ã |�]o*+#áTeTT /

¿£qT>=qTeTT.

13. Âs+&�T n+Â¿\ d�+K«\ýË 5 jîTT¿£Ø >·TDìC²\ yîTTÔáïeTT m+Ôá?

14. `1, 3, 7, 11, ......... n+¿£çXâ&ó�ýË mq�e |�<�eTT 95 neÚÔáT+~?

15. ÿ¿£ n+¿£çXâ&ó�ýË 'n' e |�<�eTT =
+
-

=
4

)3(
n
nnan nsTTÔû 18e |�<�eTTqT ¿£qT>=qTeTT.
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16. 10, 7, 4 ............. n+¿£çXâ&ó�ýË 30e |�<�eTTqT ¿£qT>=qTeTT.

17. ÿ¿£ n+¿£çXâ&ó�ýË 7e |�<�eTTqÅ£� 7 Âs³T¢, 11e |�<�eTTqÅ£� 11 Âs³T¢ d�eÖqeTT nsTTq, 18e

|�<�eTT d�TH��Å£� d�eÖqeTT n� �sÁÖ|¾+#áTeTT.

18. ÿ¿£ n+¿£çXâ&ó�ýË 4e |�<�eTT eT]jáTT 8e |�<�eTT\ yîTTÔáïeTT 24 eT]jáTT 6e |�<�eTT, 10e |�<�eTT

yîTTÔáïeTT 44. nsTTq#Ã n+¿£çXâ&ó�ýË yîTT<�{ì eTÖ&�T |�<�eTT\ yîTTÔáïeTT m+Ôá?

19. ÿ¿£ n+¿£çXâ&ó�ýË yîTT<�³, ºesÁ |�<�eTT\T esÁTd�>± 17 eT]jáTT 350 kÍeÖq« uóñ<�eTT 9 nsTTq#Ã

n+¿£çXâ&ó�ýË jáTTq� |�<�eTT\ d�+K« m+Ôá? y�{ì yîTTÔáïeTT m+Ôá?

20. ÿ¿£ #áÔáTsÁTÒÛÈeTTýË� ¿ÃDeTT\T n+¿£çXâ&ó�ýË jáTTq�$. #áÔáTsÁTÒÛÈeTTýË� nÜ ºq� ¿ÃDeTT, nÜ

�|<�Ý¿ÃDeTTýË H�\T>·e e+ÔáT jáTTq�~. nsTTq#Ã � #áÔáTsÁTÒÛÈeTTýË�  ¿ÃDeTT\qT ¿£qT>=qTeTT.
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7
n<ó�«jáT+

�sÁÖ|�¿£ C²«$TÜ

1. �sÁÖ|�¿£ Ôá\+ýË� Âs+&�T _+<�TeÚ\ eT<ó�« <�ÖsÁ+

_+<�TeÚ\T A(x1, y1) eT]jáTT B (x2, y2) ÿ¹¿ Ôá\+ýËqTq� y�{ì eT<ó�« <�ÖsÁ+

2 2
2 1 2 1AB= ( ) ( )x x y y- + -

�sÁÖ|�¿£ Ôá\+ýËqTq� ÿ¿£ _+<�TeÚ P(x, y) eT]jáTT �sÁÖ|�¿£Ôá\+ jîTT¿£Ø eTÖ\ _+<�TeÚ ‘O’ Å£�

>·\ eT<ó�« <�ÖsÁ+ OP= 2 2x y+

2. C²«$TrjáT �¿±s�\ �<ó�sÁ+>± d�eTd�«\T

�ºÌq C²«$TrjáT �¿±sÁ+ os�ü\ �<ó�sÁ+>± �sÁÖ|¾+#áT³Â¿Õ

i) d�eÖ+ÔásÁ #áÔáTsÁTÒÛÈ+ : m<�TÂs<�TsÁT uó�TC²\T d�eÖq+ n� #áÖ|�eýÉqT.

ii) BsÁé#áÔáTsÁçd�+ : m<�TÂs<�TsÁT uó�TC²\T d�eÖq+ eT]jáTT ¿£s��\T d�eÖq+ n�

#áÖ|�eýÉqT.

iii) s�+�dt (d�eT #áÔáTsÁTÒÛÈ+) :H�\T>·T uó�TC²\T d�eÖq+ n� #áÖ|�eýÉqT.

iv) #áÔáTsÁçd�+ : H�\T>·T uó�TC²\T d�eÖq+ eT]jáTT ¿£s��\T d�eÖq+ n�

#áÖ|�eýÉqT.

v) d�eT~Çu²V�Q çÜuó�TÈ+ : @yû� Âs+&�T uó�TC²\ bõ&�eÚ\T d�eÖq+ n� #áÖ|�eýÉqT.

vi) d�eTu²V�Q çÜuó�TÈ+ : n�� (eTÖ&�T) uó�TC²\T d�eÖqeT� #áÖbÍ*.

vii) \+�¿ÃD çÜuó�TÈ+ : �|Õ<¸�sÁ>·dt d¾<�Æ+Ô��� Ôá�|¾ ï|�]#ûý² uó�TC²\T �H��jûTyîÖ

�sÁÖ|¾+#�*.
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3. $uó�Èq d�ÖçÔá+

_+<�TeÚ\T A(x1, y1) eT]jáTT B  (x2, y2) \qT ¿£\T|�ÚÔáÖ ^jáT�&�q ¹sU²K+&��� _+<�TeÚ

P(x, y) n+ÔásÁ+>± m1:m2  �w�ÎÜïýË $uó���dï

1 2 2 1 1 2 2 1

1 2 1 2

,m x m x m y m y
m m m m

æ ö+ +
ç ÷+ +è ø

4. eT<ó�« _+<�TeÚ d�ÖçÔá+

_+<�TeÚ\T A(x1, y1) eT]jáTT B (x2, y2) \qT ¿£\T|�ÚÔáÖ ^jáT�&�q ¹sU²K+&�+ jîTT¿£Ø eT<ó�«

_+<�TeÚ P(x, y) nsTTÔû

1 2 1 2,
2 2

x x y y+ +æ ö
ç ÷
è ø

5. >·TsÁTÔáÇ ¹¿+ç<�+

A(x1, y1), B (x2, y2) eT]jáTT C (x3, y3) _+<�TeÚ\T>± >·\ çÜuó�TÈ+ jîTT¿£Ø >·TsÁTÔáÇ ¹¿+ç<�+

G(x, y)  = 1 2 3 1 2 3,
3 3

x x x y y y+ + + +æ ö
ç ÷
è ø

6. çÜ<¸�¿£sÁD _+<�TeÚ\T

ÿ¿£ ¹sU²K+&��� 1:2 eT]jáTT 2:1 �w�ÎÜïýË $uó��+#áT _+<�TeÚ\T çÜ<̧�¿£sÁD _+<�TeÚ\T n+{²sÁT.

7. _+<�TeÚ\T A(x1, y1), B (x2, y2) \ <�Çs� ç|�jáÖDì+#áT ¹sK y�\T m= tanθ= 2 1

2 1

-
-

y y
x x .

�V�QÞèÕºÌÛ¿£ ç|�Xø�\T (1 eÖsÁTØ)

1. �sÁÖ|�¿£ Ôá\+ýË eTÖ\ _+<�TeÚ qT+&� P(4, -3) Å£� eT<ó�«>·\ <�ÖsÁ+ [ ]

a) 1 unit b) 7 units c) 5 units d) 3 units

2. _+<�TeÚ\T A(2, -3) eT]jáTT B(2, 2) \T>± >·\ ¹sU²K+&�+ jîTT¿£Ø eT<ó�« <�ÖsÁ+ [ ]

a) 2 units b) 4 units c) 5 units d) 3 units

Practice problems



>·DìÔáXæçd�ï+ ̀  nuó²«d� B|¾¿£ [32]

3. ºe]  _+<�TeÚ\T  (-3, 4)  eT]jáTT  (10, -5) \T>±  >·\  ¹sU²K+&�+  jîTT¿£Ø

eT<ó�« _+<�TeÚ [ ]

a) (-13, -9) b) (-6.5, -4.5)

c) (3.5, 0.5) d) @B¿±<�T

4. _+<�TeÚ\T (2, 3) eT]jáTT (x, y) \qT ¿£\T|�ÚÔáÖ ^jáT�&�q ¹sU²K+&�+ eT<ó�« _+<�TeÚ eTÖ\

_+<�TeÚ nsTTÔû (x, y) $\Te [ ]

a) (0, -3) b) (2, 3) c) (-2, 3) d) (-2, -3)

5. X-n¿£�+ qT+&� _+<�TeÚ P(2, 3) ¿ì >·\ <�ÖsÁ+ ........... jáTÖ�³T¢ [ ]

a) 2 b) 3 c) 1 d) 5

6. X-n¿£�+ MT~ _+<�TeÚ �sÁÖ|�¿±\T [ ]

a) (a, 0) b) (0, a) c) (-a, 5) d) (0, -a)

7. Y-n¿£�+ MT~ _+<�TeÚ �sÁÖ|�¿±\T [ ]

a) (-a, 0) b) (a, 0) c) (0, b) d) (-a, -b)

8. _+<�TeÚ\T (5, 3) eT]jáTT (6, 3) \qT ¿£\T|�ÚÔáÖ ^jáT�&�q ¹sK y�\T [ ]

a) 2 b) 1 c) 0 d) �sÁÇº+#áýñeTT

9. ÿ¿£ çÜuó�TÈ+ýË ÿ¿£ osÁü+ qT+&� ^jáT�&�q eT<ó�«>·Ôá¹sKqT >·TsÁTÔáÇ ¹¿+ç<�+ � �w�ÎÜïýË

$uó��d�Tï+~. [ ]

a) 1:3 b) 2:1 c) 3:1 d) 1:1

10. _+<�TeÚ\T (0, 6), (8, 12) eT]jáTT (8, 0) os�ü\T>± >·\ çÜuó�TÈ+ jîTT¿£Ø >·TsÁTÔáÇ ¹¿+ç<�

�sÁÖ|�¿±\T [ ]

a) (4, 6) b) (16, 6) c) (8, 6) d) (
16 ,6
3 )

nÜ d�Ç\Î d�eÖ<ó�q ç|�Xø�\T (2 eÖsÁTØ\T)

1. _+<�TeÚ\T A(-3, 3) eT]jáTT B(3, -3) \ eT<ó�« <�ÖsÁ+ ¿£qT>=q+&�.

2. X-n¿£�+ÔÃ 60
0
 \ ¿ÃD+ #ûd�Tïq� ¹sK y�\T ¿£qT>=q+&�.
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3. ÿ¿£ e�Ôáï+ jîTT¿£Ø y�«d�|�Ú ÿ¿£yîÕ|�Ú ºe] _+<�TeÚ (3, 4) eT]jáTT � e�Ôáï ¹¿+ç<�+ (1, 2) nsTTq,

Âs+&�e ºesÁ _+<�TeÚ �sÁÖ|�¿±\T ¿£qT>=q+&�.

4. _+<�TeÚ\T (8, x) eT]jáTT (x, 8) \ eT<ó�« <�ÖsÁ+ 2 2 jáTÖ�³T¢, nsTTq x $\Te m+Ôá?

5. _+<�TeÚ\T A(0, 0), B(1, 4) eT]jáTT C(2, -2) \T os�ü\T >·\ çÜuó�TÈ >·TsÁTÔáÇ ¹¿+ç<�+ ¿£qT>=q+&�.

6. _+<�TeÚ\T (4, -3), (8, 5) \qT ¿£\T|�ÚÔáÖ ^jáT�&�q ¹sU²K+&��� 3 : 1 �w�ÎÜïýË $uó��+#áT

_+<�TeÚ �sÁÖ|�¿±\T ¿£qT>=q+&�.

7. _+<�TeÚ\T A(-3, 3), B(0, 0), C(3, -3) \T d�¹sÏjáÖ\T n� #áÖ|�+&�. (B�� AB BC AC+ =

uó²eqqT �|�jîÖÐ+#á+&�).

9. P(2, 5), Q(x, 3) \#û @sÁÎ&�q PQ  ¹sK y�\T »2µ nsTTq, x  $\Te m+Ôá?

d�Ç\Î d�eÖ<ó�q ç|�Xø�\T (4 eÖsÁTØ\T)

1. _+<�TeÚ\T A(3, 2), B(-1, 2) \ÔÃ @sÁÎ&û ¹sU²K+&�+qT Y` n¿£�+ @ �w�ÎÜïýË $uó��d�Tï+~?

2. _+<�TeÚ\T A(2, -5), B(-2, 9) \ qT+&� d�eÖq <�ÖsÁ+ýË �+³Ö X-n¿£�+ MT~ _+<�TeÚqT

¿£qT>=q+&�.

3. _+<�TeÚ\T (7, -2), (5, 1), (3, k) \T d�¹sÏjáÖýÉÕÔû k $\Te m+Ôá? (B�� AB BC AC+ =

uó²eqqT �|�jîÖÐ+#á+&�).

4. _+<�TeÚ\T A(3, 6), B(3, 2), C(8, 2) \T X ABCD  BsÁé#áÔáTsÁçd� os�ü\sTTÔû osÁü+ D
_+<�TeÚ �sÁÖ|�¿±\T ¿£qT>=q+&�.

5. A(-1, 2), B(1, 0), C(-1, 2) eT]jáTT D(-3, 0) \ÔÃ @sÁÎ&�Tq~ @ sÁ¿£yîT®q #áÔáTsÁTÒÛÈyîÖ? MT

d�eÖ<ó�H��� d�eT]�+#á+&�.

6. A(a, 0), B(-a, 0), C(0, a 3 ) _+<�TeÚ\T d�eTu²V�Q çÜuó�TÈ os�ü\T n� #áÖ|�+&�.

7. (-4, -7), (-1, 2), (8, 5), (5, -4) _+<�TeÚ\T d�eT#áÔáTsÁTÒÛÈ+ (s�+�dt) jîTT¿£Ø os�ü\T n�

#áÖ|�+&�.

8. (-6, 6), (2, 6) _+<�TeÚ\qT ¿£\T|�ÚÔáÖ ^jáT�&�q ¹sU²K+&�eTTqT (-4, 6) nHû _+<�TeÚ @

�w�ÎÜïýË $uó��d�Tï+~.

9. _+<�TeÚ\T A(6, 5) eT]jáTT B(-4, 3) \ qT+&� d�eÖq <�ÖsÁ+ýË �+³Ö Y-n¿£�+�|Õ >·\

_+<�TeÚqT ¿£qT>=q+&�.

10. _+<�TeÚ\T (4, -3), (8, 5) \qT ¿£\T|�ÚÔáÖ ^jáT�&�q ¹sU²K+&�+qT 3:1 �w�ÎÜïýË n+ÔásÁ+>±

$uó��+#û _+<�TeÚ �sÁÖ|�¿±\T ¿£qT>=q+&�.



>·DìÔáXæçd�ï+ ̀  nuó²«d� B|¾¿£ [34]

y�«d�sÁÖ|� d�eÖ<ó�q ç|�Xø�\T (8 eÖsÁTØ\T)

1. _+<�TeÚ\T A(1, 2), B(5, 4), C(3, 8) eT]jáTT D(-1, 6) ÿ¿£ #áÔáTsÁçd�+ jîTT¿£Ø os�ü\T neÚÔ�jáT�

#áÖ|�+&�.

2. _+<�TeÚ\T A(-2, -1), B(1, 0), C(4, 3) eT]jáTT D(1, 2) \T ÿ¿£ d�eÖ+ÔásÁ #áÔáTsÁTÒÛÈ os�ü\T

neÚÔ�jáT� #áÖ|�+&�.

3. (4, -1) eT]jáTT (-2, -3) _+<�TeÚ\qT ¿£\T|�ÚÔáÖ ̂ jáT�&�q ¹sU²K+&�eTTqT çÜ<̧�¿£sÁD _+<�TeÚ\

�sÁÖ|�¿±\qT ¿£qT>=q+&�.

4.  A(10, -6) eT]jáTT (k, 4) _+<�TeÚ\ÔÃ @sÁÎ&�q ¹sU²K+&�+ jîTT¿£Ø eT<ó�« _+<�TeÚ (a, b)
eT]jáTT a-2b=18 nsTTÔû ‘a’, ‘b’ \ $\Te\T ¿£qT>=q+&�.

5. (-8, 4), (P, 6) eT]jáTT (-3, 9) \T os�ü\T>± >·\  çÜuó�TÈ >·TsÁTÔáÇ ¹¿+ç<�+ 
17 19,
3 3

-æ ö
ç ÷
è ø

nsTTÔû,

‘P’ $\Te m+Ôá?

6. (5, 1), (-2, -3) eT]jáTT (8, 2m) \T d�¹sÏjáÖ\T nsTTÔû m’ $\Te m+Ôá? ( AB BC AC+ =

uó²eqqT �|�jîÖÐ+#á+&�.)
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1. d�sÁÖ|� |�{²\T: ÿ¹¿ �¿±sÁ+ ¿£*Ð, Ôá|�Î�d�]>± ÿ¹¿ |�]eÖD+ �+&�qed�sÁ+ ýñ� Âs+&�T C²«$TrjáT

|�{²\qT d�sÁÖ|� |�{²\T n+{²sÁT.

2. d�sÁÖ|� çÜuó�TC²\T: Âs+&�T çÜuó�TC²\T d�sÁÖ|� çÜuó�TC²\T ¿±y�\+fñ

i)  y�{ì nqTsÁÖ|� ¿ÃD²\T d�eÖq+>± �+&�*.

ii) y�{ì nqTsÁÖ|� uó�TC²\T nqTbÍÔá+ýË (ÿ¹¿ �w�ÎÜïýË) �+&�*.

ABC PQR i) A P, B Q, C RÛ Ð = Ð Ð = Ð Ð = ÐV :V

                            
AB BC ACii) = =
PQ QR PR

3. çbÍ<�̧$T¿£ nqTbÍÔá d¾<�Æ+Ôá+ ýñ<� <û̧ýÙà d¾<�Æ+Ôá+

ÿ¿£ çÜuó�TÈ+ýË� ÿ¿£ uó�TC²�¿ì d�eÖ+ÔásÁ+>± ^d¾q d�sÁÞø¹sK � çÜuó�TÈ+ýË� $TÐ*q Âs+&�T

uó�TC²\qT d�eÖq �w�ÎÜïýË $uó��d�Tï+~.

ABCýË 
AD AEDE / /BC =
DB EC

Þ

8
n<ó�«jáT+

d�sÁÖ|� çÜuó�TC²\T

B C

A

Q R

P

A

E

CB

D
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|��*Ô�\T

i) 
AD AE=
DB EC ii) 

DB EC=
AD AE

iii) 
AD AE=
AB AC iv) 

AB AC=
AD AE

v) 
DB EC=
AB AC vi) 

AB AC=
DB EC

4. çbÍ<̧�$T¿£ nqTbÍÔá d¾<�Æ+Ôá $|�sÁ«jáTeTT:

ÿ¿£ ¹sK çÜuó�TÈ+ýË @yîÕH� Âs+&�T uó�TC²\qT ÿ¹¿ �w�ÎÜïýË ÿ¿£ ¹sK K+&��dï n~ eTÖ&�e uó�TC²�¿ì

d�eÖ+ÔásÁ+>± �+³T+~.

ABCýË 
AD AE= DE / /BC
DB EC

Þ

5. d�sÁÖ|� çÜuó�TC²\ �jáTeÖ\T:

i) ¿Ã.¿Ã.¿Ã. d�sÁÖ|� �jáTeT+ (¿Ã.¿Ã. d�sÁÖ|� �jáTeT+)

ii) uó�T.¿Ã.uó�T. d�sÁÖ|� �jáTeT+

iii) uó�T.uó�T.uó�T. d�sÁÖ|� �jáTeT+

6. �|Õ<¸�>·sÁdt d¾<�Æ+Ôá+

ÿ¿£ \+�¿ÃD çÜuó�TÈ+ýË ¿£sÁ�eTT MT~ esÁZeTT $TÐ*q Âs+&�T uó�TC²\T esÁZeTT\T yîTTÔ�ï�¿ì

d�eÖq+.

AC2 = AB2 + BC2

�V�QÞèÕºÌÛ¿£ ç|�Xø�\T (1 eÖsÁTØ)

1. ÿ¿£ d�eTu²V�Q çÜuó�TÈ+ jîTT¿£Ø uó�TÈ+ ‘a’ nsTTÔû <�� �q�Ü? [ ]

A) 23
4

a B) 3
2

a C) 3a D) 2a

BC

A

E

A

C

D E

A

B C

D

Practice problems
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2. çÜuó�TÈ+ VABC, AC2 = AB2 + BC2 nsTTq Ð B? [ ]

A) 300 B) 600 C) 480 D) 900

3. ç¿ì+~ |�³+ qT+&� @~ d�Ôá«+? [ ]

A) ABC ADBV :V B) ABC BDCV :V

C) ADB BDCV :V D) All the above

4. VABC: VPQR; Ð A + Ð B = 1000 nsTTÔû Ð R= ? [ ]

A) 1000 B) 800 C) 900 D) 500

5. If  Ð A=500, Ð B=600, Ð C=700 eT]jáTT Ð P=600, Ð Q=500 Ð R=700 nsTTq ç¿ì+~

y�{ìýË @~ d�Ôá«+? [ ]

A) ABC PQRV :V B) ABC QPRV :V

C) ABC PRQV :V D) �|Õeú� d�Ôá«+

6. ç|�¿£Ø |�³+ qT+&� @~ d�Ôá«+? [ ]

A) pc = ab B) 2 2 2

1 1 1+ =
a b p C) 

2 2
2

2 2

a bp =
a +b

D) �|Õeú� d�Ôá«+

7. \+�¿ÃD çÜuó�TÈ+ ABCV , Ð B=900, AB=20, BC=15, nsTTq AC=? [ ]

A) 20 B) 10 C) 25 D) 225

CA

B

B C

A

D

a

b

c

p
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8. |�³+ qT+&� ‘x’ $\Te m+Ôá? DE BCP [ ]

A) 2 B) 4 C) 6 D) 8

nÜ d�Ç\Î d�eÖ<ó�q ç|�Xø�\T (2 eÖsÁTØ\T)

1. ¿�¥¿ù ÔáÖsÁTÎ yîÕ|�Ú 12 MT. q&�º n¿£Ø&� qT+&� m&�eTyîÕ|�Ú Ü]Ð 5 MT. q&�ºq#Ã nÔá&�T Ôáq

çbÍsÁ+uó� kÍ�q+ qT+&� m+Ôá <�ÖsÁ+ýË �H��&�T?

2. d�eT~Çu²V�Q çÜuó�TÈ+ ABC ýË 0B=90Ð  nsTTq AC2=2AB2 n� #áÖ|�+&�.

3. çÜuó�TÈ+ DEW, AB EWP , AD=4cm, DE=12cm eT]jáTT DW=24cm nsTTq ‘DB’  $\Te

m+Ôá?

4. çÜuó�TÈ+ ABCýË,  AB=6cm, BC=12cm eT]jáTT CA=6 3 cm nsTTq Ð A  $\Te m+Ôá?

MT d�eÖ<ó�H��� d�eT]�+#á+&�.

5. ABC DEFV :V , DE=2AB eT]jáTT BC=3cm nsTTq#Ã, EF=3cm neÚÔáT+<�? B��

d�¿±sÁD+>± d�eT]�+#á+&�.

6. ç|�¿£Ø |�³+ qT+&� AE uó�TÈ+ bõ&�eÚ m+Ôá?

d�Ç\Î d�eÖ<ó�q ç|�Xø�\T (4 eÖsÁTØ\T)

1. ç|�¿£Ø |�³+ýË STPQR, PT=8cm eT]jáTT PR=10cm, nsTTq 
PS
SQ  $\Te m+Ôá?

2x

2
D E

A

B C

x

4

A

B C D

E

6 3cmcm

8cm
4cm

8cm

P

Q R

TS

10cm
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2. ç|�¿£Ø |�³+ýË DEPBC nsTTÔû AE m+Ôá?

3. ç|�¿£Ø |�³+ <�Çs� d�sÁÖ|� çÜuó�TC²\T �|s=Øq+&�.

4. ÿ¿£ d�eT~Çu²V�Q çÜuó�TÈ+ ABC, eTs=¿£ çÜuó�TÈ+ PQR\T d�sÁÖbÍ\T. AC=AB=4cm, PQ=10cm

eT]jáTT BC=6cm nsTTq, PRR? V PQR @ sÁ¿£yîT®q çÜuó�TÈyîÖ #î|�Î>·\s�?

5. ç¿ì+~ |�³+ýË DEPBC nsTTq DE=?

6. çÜuó�TC²\T ABC eT]jáTT PQR \ýË Ð B = Ð Q eT]jáTT 
AB BC 1= =
PQ QR 2  nsTTq#Ã 

PR
QR  $\Te

m+Ôá?

7. V ABC ýË AD=8cm, DB=6cm, AE=12cm, EC=9cm nsTTq#Ã DEPBC neÚÔáT+<�?

8. V PQR ýË RA=4cm, RB=4cm, AP=2cm eT]jáTT BQ=8cm nsTTq ABPPQ neÚÔáT+<�?

y�«d�sÁÖ|� d�eÖ<ó�q ç|�Xø�\T (8 eÖsÁTØ\T)

1. uó�TC²\ ¿=\Ôá\T 5cm, 6cm eT]jáTT 7cm �+&û $<ó�+>± ÿ¿£ çÜuó�TC²�� �]�+#á+&�. � çÜuó�TÈ+ýË�

ç|�Ü nqTsÁÖ|� uó�TC²\T 
2
3  Âs³T¢+&û $<ó�+>± eTs=¿£ d�sÁÖ|� çÜuó�TC²�� �]�+#á+&�.

4cm E

A

B
C

3cm

2cm

x cm
D

E

A

B
C

10cm

12cm

15 cm 
D E

A

B
C

D
18cm

50°

50°

E

A

C

2cm

10 cm 
D E

A

B C

D

3cm
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P Q

R

X Y

B Q

z
P

A

D

C

y

M K

P

N

L

46° 46°

B C

A

D E

2. V PQR ýË, XYP PQ nsTT 
PX 5
XR 3

= eT]jáTT QR=7.2cm nsTTq RY Y bõ&�eÚ m+Ôá?

3. ç|�¿£Ø |�³+ýË AB, CD, PQ \T BD uó�TC²�¿ì \+�+>± �H��sTT. AB=x, CD=y and PQ=z.

Prove that 
1 1 1
x y z

+ = .

4. ç|�¿£Ø |�³+ qT+&� Ð M= Ð N=460 nsTTq#Ã x jîTT¿£Ø $\TeqT a, b eT]jáTT c |�<�\ÔÃ Ôî\|�+&�.

�¿£Ø&� a=LM, b=MN  eT]jáTT c=NK >± rd�T¿Ã�&�q~.

5. ç|�¿£Ø |�³+ qT+&� V ABC ýË DEPBC eT]jáTT BC=8cm, AB=6cm, DA=1.5cm nsTTq#Ã

DE $\Te m+Ôá?
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¨ ÿ¿£ e�ÔáïeTT �|Õ @<îÕH� _+<�TeÚ >·T+&� ^jáT�&�q

d�ÎsÁô¹sK, � d�ÎsÁô _+<�TeÚ e<�Ý y�«kÍs���¿ì \+�eTT>±

�+³T+~.

¨ ÿ¿£ Ôá\eTTýË e�ÔáïeTT�|Õ >·\ y�«kÍsÁÆeTT jîTT¿£Ø ºe]

_+<�TeÚ >·T+&� ^jáT�&�q ¹sK <��¿ì \+�eTT>±

eÚq�#Ã � ¹sK e�Ô�ï�¿ì »»d�ÎsÁô¹sKµµ n>·TqT.

¨ e�Ô�ï�¿ì u²V�²«_+<�TeÚ >·T+&� ^jáT�&�q d�ÎsÁô¹sK bõ&�eÚ\T d�eÖqeTT.

¨ e�Ô�ï�¿ì u²V�²« _+<�TeÚ qT+&� ^jáT >·*Ðq >·]w�¼ d�ÎsÁô¹sK\ d�+K« 2.

1. B nHû _+<�TeÚ qT+&� e�ÔáïeTT MT<�Å£� ^jáT�&�q d�ÎsÁô¹sK bõ&�eÚ 24 �d+.MT. eT]jáTT e�Ôáï

¹¿+ç<�eTT qT+&� B _+<�TeÚÅ£� >·\ <�ÖsÁeTT 25 �d+.MT. nsTTq e�Ôáï y�«kÍsÁÆeTT. [ ]

A) 7 �d+.MT. B) 12 �d+.MT.

C) 15 �d+.MT. D) 24.5 �d+.MT.

2. ç|�¿£Ø |�³eTTýË 'Q' ¹¿+ç<�eTT>± >·\ e�Ô�ï�¿ì AP eT]jáTT AQ \T  Âs+&�T d�ÎsÁô¹sK\T eT]jáTT

0QOP 110Ð =  nsTTq PAQ=?Ð [ ]

A) 600 B) 700 C) 800 D) 900

9
n<ó�«jáT+

e�Ô�ï�¿ì d�ÎsÁô¹sK\T eT]jáTT
#óû<�q ¹sK\T

Practice problems

O
B

A

24cm

25cm

O

B

P

A

O

P

A

Q

1100
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3. ÿ¿£ e�Ôáï d�ÎsÁô¹sK d�ÎsÁô _+<�TeÚ >·T+&� ^ºq y�«kÍs�Æ�¿ì eT<ó�« ¿ÃDeTT [ ]

A) 600 B) 300 C) 450 D) 900

4. u²V�²« _+<�TeÚ qT+&� e�ÔáïeTTqÅ£� ^jáTT >·\ d�ÎsÁô ¹sK\T d�+K« [ ]

A) 2 B) 3 C) 1 D) nq+ÔáeTT

5. e�Ô�ï�¿ì ^ºq d�ÎsÁô¹sK e�ÔáïeTTqT d�Î�¥+#áT _+<�TeÚ\T d�+K« [ ]

A) 2 B) 1 C) 3 D) nq+ÔáeTT

6. ÿ¿£ e�ÔáïeTTqÅ£� ^jáT >·\ d�ÎsÁô¹sK\ d�+K« [ ]

A) 2 B) 1 C) 3 D) nq+ÔáeTT

7. e�Ôáï ¹¿+ç<�eTT qT+&� 15 �d+.MT. <�ÖsÁeTTýË jáTTq� _+<�TeÚ qT+&� e�ÔáïeTTqÅ£� ^ºq d�ÎsÁô¹sK

bõ&�eÚ m+Ôá? e�Ôáï y�«kÍsÁ�eTT 9 �d+.MTöö [ ]

A) 10 �d+.MT. B) 13 �d+.MT. C) 12 �d+.MT. D) 14 �d+.MT.

8. ÿ¿£ #áÔáTsÁTÒÛÈeTT ABCD ýË ÿ¿£ e�ÔáïeTT n+Ôá]¢Ï+#á�&�q~ nsTTq#Ã AB+CD=AD+BC n�

#áÖ|�ÚeTT.

9. ÿ¿£ e�ÔáïeTTýË n+Ôá]¢Ï+#á�&�q d�eÖ+ÔásÁ #áÔáTsÁTÒÛÈeTT ÿ¿£ »d�eT #áÔáTsÁTÒÛÈeTTµ n� �sÁÖ|¾+#áTeTT.

10. 3  �d+.MT y�«kÍsÁÆeTT>± >·\ e�ÔáïeTTqÅ£� u²V�²«_+<�TeÚ qT+&� ^jáT�&�q d�ÎsÁô¹sK\ eT<ó�«

¿ÃDeTT 60
0
 nsTTq#Ã � d�ÎsÁô¹sK bõ&�eÚ ¿£qT>=qTeTT.

11. ç|�¿£Ø |�³eTTýË 'O' e�Ôáï ¹¿+ç<�eTT u²V�²« _+<�TeÚ P qT+&� e�Ôáï ¹¿ç+<�eTTqÅ£� >·\ <�ÖsÁeTT

OP=13 �d+.MT. e�Ôáï y�«kÍsÁÆeTT OQ=5 �d+.MT. P qT+&� e�ÔáïeTTqÅ£� ^jáT�&�q d�ÎsÁô¹sK\T

PQ, PR nsTTq#Ã #áÔáTsÁTÒÛÈeTT PQOR yîÕXæ\«eTTqT ¿£qT>=qTeTT (#á.�d+.MT.\ýË)

Q

O

R

P

5cm
13cm

O

A

Q600

3 cm
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12. |�³eTTýË #áÖ|¾q $<ó�eTT>± Üuó�TÈeTT ABC ýË ÿ¿£ e�ÔáïeTT n+Ôá]�+#á�&�q~. AB=13 �d+.MT.

BC=14 �d+.MTöö, AE=7 �d+.MT. nsTTq#Ã AC $\TeqT Å£qT>=qTeTT.

13. e�Ôáï y�«kÍsÁÆeTT 5 �d+.MT. eT]jáTT Âs+&�T d�ÎsÁô¹sK\ eT<ó�« ¿ÃDeTT 60
0
 �+&û³³T¢ � e�Ô�ï�¿ì

d�ÎsÁô¹sK\qT ^jáT+&�.

14. 6 �d+.MT. y�«kÍsÁÆeTTÔÃ ÿ¿£ e�ÔáïeTTqT ^jáT+&�. ¹¿+ç<�eTT qT+&� 10 �d+.MT. <�ÖsÁeTTýË >·\

_+<�TeÚ qT+&� ÿ¿£ ÈÔá d�ÎsÁô¹sK\qT ^jáTTeTT.

15. 5 �d+.MT. y�«kÍsÁÆeTTÔÃ ÿ¿£ e�ÔáïeTTqT ̂ jáT+&�. e�Ôáï ¹¿+ç<�eTT »0µ qT+&� 8 �d+.MT. <�ÖsÁeTTýË

�q� _+<�TeÚ qT+&� ÿ¿£ ÈÔá d�ÎsÁô¹sK\T AB, AC\qT ^jáTTeTT.

A

B CD

F E
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10
n<ó�«jáT+

¹¿�çÔá$TÜ

l
h

b

$$<ó� |��TH�¿£�ÔáT\T, y�{ì �|�]Ôá\yîÕXæ\«eTT\T, |��Tq|�]eÖDeTT\T

e. |��TH�¿£�Ü �¿£�Ü  �|�]Ôá\yîÕXæ\«+(LSA) / d�+|�PsÁ�Ôá\ |��Tq|�] d�+¹¿Ôá

d�+. �|sÁT eç¿£Ôá\yîÕXæ\«+(CSA) yîÕXæ\«+(TSA) eÖD+ (V) $esÁD

1 BsÁé|��Tq+ 2h(l+b) 2(lb+bh+hl) lbh l:bõ&�eÚ

b:yî&�\TÎ

h:mÔáTï

2 d�eT|��Tq+ 4a2 6a2 a3 a:|��Tq|�Ú

uó�TÈ+

3 ç¿£eT 2prh 2pr(r+h) pr2h r:uó�Öy�«kÍsÁ�+

e�Ô�ï¿±sÁ h:mÔáTï

d�Ö�|�+

4 ç¿£eT prl pr(l+r) 1
3  pr2h r:uó�Öy�«kÍsÁ�+

e�Ô�ï¿±sÁ h:mÔáTï

Xø+KTeÚ l:@³y�\T

 mÔáTï

5 >ÃÞø+ 4pr2
4pr2 4

3 pr3 r:y�«kÍsÁ�+

6 nsÁ�>ÃÞø+ 2pr2
3pr2 2

3 pr3 r:y�«kÍsÁ�+

h

r

l

r

r

r

 h

r

a a
a
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|��TH�¿£�ÔáT\T |�³+ �¿±s�\ d�yûT�Þøq+

{²«+¿£sY d�Ö�|�+ G Âs+&�T nsÁÆ>ÃÞ²\T

ú{ì _+<�TeÚ/ �³ed�TïeÚ Xø+Å£�eÚ G nsÁÆ>ÃÞø+

�|fÉ¼ BsÁé|��Tq+ eT]jáTT d�Ö�|�+

#î¿ìØq �|�àýÙ d�Ö�|�+ G Xø+Å£�eÚ G nsÁÆ>ÃÞø+

×dtç¿¡+ ¿ÃH� (Xø+Å£�eÚ) Xø+Å£�eÚ G nsÁÆ>ÃÞø+

>·s�³T (|��Hî�ýÙ) Xø+Å£�eÚ G d�Ö�|�+

|�̄ ¿£�H�[¿£ d�Ö�|�+ G nsÁÆ>ÃÞø+

eT+<�T_Þøß d�Ö�|�+ G Âs+&�T nsÁÆ>ÃÞ²\T

s�Â¿{Ù Xø+Å£�eÚ G d�Ö�|�+
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Mark Questions (Objective type Questions)

1. Âs+&�T >ÃÞ²\ �|�]Ôá\ yîÕXæý²«\ �w�ÎÜï 4:9 nsTTq y�{ì |��Tq |�]eÖD²\ �w�ÎÜï [ ]

A)  27 : 8 B) 8:27 C) 1:9 D) 2:3

2. ÿ¿£ Xø+KTeÚ jîTT¿£Ø y�«kÍsÁ�+ ,r mÔáTï ,h  @³y�\T mÔáTï l  nsTTÔû. � ç¿ì+~

y��ýË @~ d�Ôá«+ ................ [ ]

A) 222 hrl +> B)  222 hrl +< C) 222 hrl +=  D) 2 2 2l h r= -

3. d�eÖq uó�Ö$T eT]jáTT d�eÖq mÔáTï ¿£*Ðq d�Ö�|�+ eT]jáTT Xø+KTeÚ\

|��Tq|�]eÖD²\ �w�ÎÜï R [ ]

A)  1:3 B) 3:1 C) 2:3 D) 3:2

4. ''r  y�«kÍsÁ�+ ¿£*Ðq nsÁ� >ÃÞø+ jîTT¿£Ø d�+|�PsÁ� Ôá\ yîÕXæ\«+ R [ ]

A)  22 rp B) 23 rp C) 24 rp D) 34
3

rp

5. ÿ¿£ d�eT|��Tq+ jîTT¿£Ø d�+|�PsÁ� Ôá\ yîÕXæ\«+ 2.864 mc  nsTTÔû � d�eT|��Tq+

jîTT¿£Ø uó�TÈ+ R ............ �d+.MT. [ ]

A) 10 B) 12 C) 14 D) 16

6. ÿ¿£ Xø+KTeÚ y�«d�+ eT]jáTT mÔáTï\T esÁTd�>± 8 �d+.MT. eT]jáTT 3 �d+.MT nsTTq <��

@³y�\T mÔáTï R ............ �d+.MT. [ ]

A) 4 B) 5 C) 6 D) 7

7. '''a jáTÖ�³T¢ uó�TÈ+>± >·\ d�eT|��Tq+ýË n+Ôá]¢ÏÔáyîT®q >ÃÞø+ y�«d�+ ........

jáTÖ�³T¢ [ ]

A)  a2 B) a3 C) a2 D) a

8. d�Ö�bÍ¿±sÁ bÍçÔá |��Tq|�]eÖDeTT p125  |��T. �d+.MT eT]jáTT <�� mÔáTï

5 �d+.MT. nsTTÔû <�� y�«kÍsÁ�+ R ........ �d+.MT [ ]

A) 25 B) 625 C) 5 D) 125
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9. ÿ¿£ \+�¿ÃD çÜuó�TC²�� <�� ¿£sÁ�+ |�sÁ+>± çuó�eTD+ #û�dï n~ ..........

qT @sÁÎsÁTd�Tï+~. [ ]

A)  >ÃÞø+ B) Xø+KTeÚ C) nsÁÆ>ÃÞø+ D) |¾sÁ$T&�

10. ''a  bõ&�eÚ  ''b yî&�\TÎ eT]jáTT ''c mÔáTï ¿£*Ðq BsÁé |��Tq+ jîTT¿£Ø

ç|�¿£Ø Ôá\ yîÕXæ\«+ R .............................. #á. [ ]

A) )(2 cba + B) )(2 cab + C) )(2 bac + D) 2 2 2a b c+ +

2 eÖsÁTØ\ ç|�Xø�\T

1. ÿ¿£ Xø+KTeÚ jîTT¿£Ø eç¿£Ôá\ yîÕXæ\«eTTqT ¿£qT>=Hû d�ÖçÔáeTTqT s�d¾ n+<�TýË� |�<�\qT

$XøB¿£]+#á+&�.

2. ÿ¿£ d�Ö�|�eTT jîTT¿£Ø d�+|�PsÁ� Ôá\ yîÕXæ\«eTTqT ¿£qT>=Hû d�ÖçÔáeTTqT s�d¾ n+<�TýË� |�<�\qT

$XøB¿£]+#á+&�.

3. nsÁ�>ÃÞøeTT jîTT¿£Ø d�+|�PsÁ�Ôá\ yîÕXæ\«eTTqT ¿£qT>=Hû d�ÖçÔáeTTqT s�d¾ n+<�TýË� |�<�\qT

$XøB¿£]+#á+&�.

4. ÿ¿£ Xø+KTeÚ jîTT¿£Ø uó�Ö y�«d�eTT 12 �d+.MT eT]jáTT <�� mÔáTï 8 �d+.MT\T nsTTÔû <�� ç|�¿£ØÔá\

yîÕXæ\«+qT ¿£qT>=qTeTT.

5. ÿ¿£ nsÁ� >ÃÞ²¿±sÁ ÐHî� jîTT¿£Ø y�«kÍsÁ�+ 21 �d+.MT nsTTÔû � ÐHî� jîTT¿£Ø |��Tq |�]eÖDeTTqT

¿£qT>=q+&�.

4 eÖsÁTØ\ ç|�Xø�\T

1. d�eÖq uó�Ö$T eT]jáTT d�eÖq mÔáTï ¿£*Zq ÿ¿£ d�Ö�|�+, Xø+KTeÚ eT]jáTT nsÁ�>ÃÞøeTT jîTT¿£Ø |��Tq

|�]eÖD²\ �w�ÎÜï 3:1:2 n� #áÖ|�+&�.

2. 27 |��Tq|�Ú �d+.MT\ |��Tq|�]eÖDeTT >·\ Âs+&�T d�eT |��TqeTT\T ¿£\T|��&�q$. nsTTq @sÁÎ&�q

¿=Ôáï |��TH�¿£�Ü jîTT¿£Ø d�+|�PsÁ� Ôá\ yîÕXæ\«+qT ¿£qT>=q+&�.

3. ÿ¿£ d�Ö�|�eTT jîTT¿£Ø eç¿£Ôá\ yîÕXæ\«eTT 2264m  eT]jáTT <�� |��Tq |�]eÖDeTT 3924m  nsTTÔû

� d�Ö�|�+ jîTT¿£Ø jîTT¿£Ø uó�Ö y�«d�+ eT]jáTT mÔáTï\ �w�ÎÜï� ¿£qT>=q+&�.
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4. »»ÿ¿£ >ÃÞøeTT jîTT¿£Ø d�+|�PsÁ� Ôá\ yîÕXæ\«eTT p16  #á.jáTT nsTTÔû �+Ôû y�«kÍsÁ�eTT >·\ nsÁ�

>ÃÞøeTT jîTT¿£Ø d�+|�PsÁ� Ôá\ yîÕXæ\«+ p8  �+³T+<�Hû y�<�qÔÃ MTsÁT @¿¡uó�$kÍïs�? MT d�eÖ<ó�H���

d�ÂsÕq ¿±sÁD+ÔÃ d�eT]�+#á+&�.

5. ÿ¿£ d�Ö�|�eTT jîTT¿£Ø y�«kÍs���� Âs{ì¼+|�Ú #ûd¾, <�� mÔáTïqT d�>·eTT #ûd¾q @sÁÎ&�q qÖÔáq d�Ö�|�eTT

jîTT¿£Ø ç|�¿£Ø Ôá\ yîÕXæ\«+, |��Tq |�]eÖDeTT\ýË @ $<ó�eTsTTq eÖsÁTÎ �+³T+<Ã Ôî\Î+&�.

6. ''v  |��Tq |�]eÖDeTT ¿£*Ðq ÿ¿£ Xø+KTeÚýË d�>·+ mÔáTï esÁÅ£� ú{ì� bþ�dï, � ú{ì |��Tq |�]eÖDeTTqT

¿£qT>=q+&�.

7. ÿ¿£ d�Ö�bÍ¿±sÁ bÍçÔáýË ÿ¿£ >ÃÞøeTT n+Ôá]¢Ï+#á�&�+~. nsTTq#Ã >ÃÞøeTT, d�Ö�|�eTT jîTT¿£Ø

eç¿£Ôá\ yîÕXæ\«eTTqÅ£� d�eÖqeT>·TH�? d��V²ÔáT¿£+>± $e]+#á+&�.

8 eÖsÁTØ\ ç|�Xø�\T

1. nsÁÆ >ÃÞøeTT�|Õ d�Ö�|�eTT neTsÁÌ�&�q³T¢ �q� ÿ¿£ bÍçÔá jîTT¿£Ø y�«d�eTT 14 �d+.MT eT]jáTT

yîTTÔáïeTT mÔáTï 13 �d+.MT nsTTq � bÍçÔá |��Tq |�]eÖDeTTqT ¿£qT>=qTeTT.

2. 21 �d+.MT\ uó�TÈeTT ¿£*Ðq ÿ¿£ d�eT|��Tq|�Ú ~yîT�ýË� ÿ¿£ yîÕ|�Ú <�� uó�TÈeTT bõ&�eÚÅ£� d�eÖqeTsTTq

y�«d�eTT >·\ nsÁ�>ÃÞ²¿±sÁ uó²>·eTT Ô=\Ð+#á�&�q~. nsTTq $TÐ*q ~yîT� jîTT¿£Ø d�+|�PsÁ� Ôá\

yîÕXæ\«eTTqT ¿£qT>=qTeTT.

3. #î¿£ØÔÃ ÔájáÖsÁT #ûd¾q ÿ¿£ u¤eT� nsÁÆ >ÃÞøeTT�|Õ ÿ¿£ Xø+KTeÚ nÜ¿ì+#á�&�q³T¢>± �q�~. eT]jáTT

nsÁ�>ÃÞøeTT jîTT¿£Ø y�«kÍsÁ�eTT 4.2 �d+.MT\T eT]jáTT � u¤eT� jîTT¿£Ø yîTTÔáï+ mÔáTï 10.2

�d+.MT\T nsTTÔû � u¤eT� jîTT¿£Ø |��Tq |�]eÖD²�� ¿£qT>=q+&�.

4. ÿ¿£ ed�TïeÚ, ÿ¿£ d�Ö�bÍ�¿ì #îs=¿£ yîÕ|�Ú nsÁ�>ÃÞ²\T nÜ¿ì+#á�&�q³T¢>± �q�~. � ed�TïeÚ jîTT¿£Ø

yîTTÔáï+ mÔáTï 19 �d+.MT\T eT]jáTT d�Ö�|�eTT jîTT¿£Ø y�«d�eTT 7 �d+.MT\T nsTTÔû � ed�TïeÚ

jîTT¿£Ø |��Tq|�]eÖDeTT eT]jáTT d�+|�PsÁ� Ôá\ yîÕXæ\«eTTqT ¿£qT>=q+&�.

5. ÿ¿£ #î¿£ØÔÃ ÔájáÖsÁT #ûd¾q �³ ed�TïeÚ d�Ö�bÍ�¿ì ÿ¿£ ºesÁ Xø+KTeÚ eTs=¿£ ºesÁ nsÁÆ>ÃÞøeTT

nÜ¿ì+ºq³T¢>± �q�~. y�{ì kÍeÖq« y�«d�eTT 4. �d+.MT\T d�Ö�bÍ¿±sÁ uó²>·+ eT]jáTT Xø+KTeÚ

�¿±sÁ uó²>·+ mÔáTï\T esÁTd�>± 12 �d+.MT eT]jáTT 7 �d+.MT\T nsTTÔû � �³ ed�TïeÚ |��Tq

|�]eÖD+qT ¿£qT>=q+&�.
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6. #î¿£ØÔÃ ÔájáÖsÁT #ûjáT�&�q ÿ¿£ ed�TïeÚ, ÿ¿£ d�Ö�|�eTTqÅ£� �sÁTyîÕ|�Ú\ qT+&� nsÁ�>ÃÞ²\T Ô=\Ð+ºq³T¢>±

|�³+ýË #áÖ|¾q³T¢>± �q�~. d�Ö�|�eTT jîTT¿£Ø mÔáTï 10 �d+.MT\T eT]jáTT <�� uó�Ö y�«kÍsÁ�+ 3.5

�d+.MT. nsTTÔû � ed�TïeÚ d�+|�PsÁ� Ôá\ yîÕXæ\«+qT ¿£qT>=qTeTT.

7. 60 �d+.MT\ mÔáTï eT]jáTT 30 �d+.MT\ y�«kÍsÁ�+ >·\ ÿ¿£ |��TH�¿±sÁ Xø+KTeÚqT, 180 �d+.MT\

mÔáTï eT]jáTT 60 �d+.MT\ y�«kÍsÁ�+ ¿£*Ð, ú{ìÔÃ �+|��&� �q� ÿ¿£ d�Ö�bÍ¿±sÁ bÍçÔáýË C²sÁ$&��dï,

� d�Ö�bÍ¿±sÁ bÍçÔáýË $TÐ* �q� ú{ì |��Tq|�]eÖD²�� ¿£qT>=q+&�. (Å£L«_¿ù MT³sÁ¢ýË) )
7
22( =p

8. 2.4 �d+.MT\ mÔáTï eT]jáTT 1.4 �d+.MT\ uó�Ö y�«d�eTT ¿£*Zq ÿ¿£ |��TH�¿±sÁ d�Ö�|�eTT qT+&� n+Ôû

mÔáTï eT]jáTT n+Ôû y�«d�eTT ¿£*Ðq ÿ¿£ Xø+KTeÚqT Ô=\Ð�dï $TÐ*q |��TH�¿±sÁ uó²>·+ jîTT¿£Ø

d�+|�PsÁ�Ôá\ yîÕXæ\«+qT ¿£qT>=q+&�.
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1. \+�¿ÃD çÜuó�TÈ+ýË� uó�TC²\T:

Ð A <��cÍ¼« |�]o*+ºq³¢sTTÔû

uó�TÈeTT AB nqTq~ Ð A  Å£� �d�q� uó�TÈeTT

uó�TÈeTT BC nqTq~ Ð A Å£� m<�T{ì uó�TÈeTT

AC ¿£sÁ�eTT

2. çÜ¿ÃD$TrjáT �w�ÎÔáTï\T:

ÿ¿£ \+�¿ÃD çÜuó�TÈ+ V  ABC ýË B R 90
0
 nsTTq (A <��cÍ¼«)

SinA  =

CosA =

TanA =

3.
1CosecA=

SinA

1SecA=
CosA

SinATanA=
CosA

1TanA=
CotA

C

A B

¿£s
Á�e
TT

¿
ÃD

+
 A

Å
£� 

m
<
�T{

ì 
u
ó�TÈ

e
TT

¿ÃD+ AÅ£� �d�q� uó�TÈeTT

11
n<ó�«jáT+

çÜ¿ÃD$TÜ

AÐ jîTT¿£Ø �d�q� uó�TÈ|�Ú bõ&�eÚ

¿£sÁ�+ bõ&�eÚ

AÐ jîTT¿£Ø m<�T{ì uó�TÈ+ bõ&�eÚ

¿£sÁ�+ bõ&�eÚ

AÐ jîTT¿£Ø m<�T{ì uó�TÈ+ bõ&�eÚ

AÐ jîTT¿£Ø �d�q� uó�TÈ|�Ú bõ&�eÚ

B

C

A
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4. \|��TT¿ÃD+ jîTT¿£Ø çÜ¿ÃD$TrjáT �w�ÎÜï $\Te Ôî*�dï, $T>·Ô� �w�ÎÔáTï\qT Å£L&� ¿£qT>=qe#áTÌqT.

5. ç|�Ôû«¿£ ¿ÃD²\ (00, 300, 450, 600, 900) çÜ¿ÃD$TrjáT �w�ÎÔáTï\ $\Te\T.

ÐA 0o 30o 45o 60o 90o

sin A 0
1
2

1
2

3
2

1

cos A 1
3

2
1
2

1
2 0

tan A 0
1
3 1 3        �sÁÇº+#á�&�<�T

cot A �sÁÇº+#á�&�<�T 3 1
1
3 0

sec A 1
2
3 2 2           �sÁÇº+#á�&�<�T

cosec A �sÁÇº+#á�&�<�T 2 2
2
3 1

6. çÜ¿ÃD$TrjáT d�sÁÇd�MT¿£sÁD²\T

i) Sin2A + Cos2A = 1

ii) Sec2A - tan2A = 1 (for 0O<A<90O)

iii) Cosec2A - cot2A = 1 (for 0O<A<90O)

�V�QÞèÕºÌÛ¿£ ç|�Xø�\T (MCQ)

� ç¿ì+~ y�� qT+&� d�ÂsÕq d�eÖ<ó�H��� mqT�¿Ã+&�.

1. (Sin300+Cos300) - (Sin600+Cos600) jîTT¿£Ø $\Te [ ]

A) -1 B) 0 C) 1 D) 2

2.
aSinθ=
b ,   nsTTq#Ã, Cosθ  $\Te ................ [ ]

A) 2 2

a
b -a B) 

b
a C) 

2 2b -a
b

D) 2 2

b
b -a

Practice problems
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3. çÜuó�TÈ+ ABC ýË AÐ ` ÿ¿£ n\Î¿ÃD+ eT]jáTT B e<�Ý \+�¿ÃD+ nsTTq#Ã (SinA + CosA)
$\Te [ ]

A) ÿ¿£{ì¿ì d�eÖq+ B) ÿ¿£{ì ¿£+fñ mÅ£�Øe

C) ÿ¿£{ì ¿£+fñ ÔáÅ£�Øe D) Âs+&�TÅ£� d�eÖq+

4. Tanθ  = Cotθ , nsTTq n|�Ú&�T Secθ  = [ ]

A) 2 B) 1 C)
1
3 D) 2

5.
o

2 o

2Tan30
1+Tan 30   jîTT¿£Ø $\Te  ................ [ ]

A) Sin600 B) Cos600 C) Tan600 D) Sin300

6. Sinθ - Cosθ = 0, nsTTq#Ã, Sin4θ  + Cos4θ$\Te ................ [ ]

A) 1 B) 
3
4 C) 

1
2 D) 

4
3

7. Secθ  + Tanθ  =  p,  nsTTq#Ã, Tananθ  = ................ [ ]

A) 
2p +1
p B) 

2p -1
p C) 

2p +1
2p D) 

2p -1
2p

8. 5Cosec2θ  - 5 Cot2θ   =  ................ [ ]

A) 1 B) 5 C) 0 D) 10

9. Cosθ  +  Cos2θ  = 1,  nsTTq Sin2θ   +  Cos4θ   = ................ [ ]

A) -1 B) 0 C) 1 D) 4

10. Tanθ  qT Sinθ  ýË e«¿£ï|�]ºq#Ã  ................ [ ]

A) 2

Sinθ
1-Sin θ

B) 2

Sinθ
1-Sin θ C) 

21-Sin θ
sinθ

D) 2

Sinθ
1-Sin θ

11. ( 1 + Tan2θ  ) ( 1 + Sinθ  ) = _____ [ ]

A) ( 1 - Sinθ  ) B) 1 C) 
1

1-sinθ D) @B¿±<�T
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12. Sin 45o  + Tan 45o  - Cosx = 1,  nsTTq Tan x = _____ (x<900 ) [ ]
A) 300 B) 600 C) 900 D) 450

13.
1+Cosθ
1-Cosθ

 jîTT¿£Ø $\Te ______ [ ]

A) Cotθ - Cosecθ B) Cosecθ  + Cotθ
C) Cosec2θ  + Cot2θ D) (Cotθ  + Cosecθ )2

14. Cosecθ  + Cotθ  = p,  nsTTq Cosθ  =  ______ [ ]

A) 
2

2

p -1
p 1+ B) 

2

2

p -1
2p C) 

2

2

p + 1
p 1- D) 

2p - 1
2p

15. Tanθ  =3,  nsTTq Cos2θ  - Sin2 θ  = _________ [ ]

A) 
7
25 B) 1 C) 

7
25
-

D) 
4
25

nÜ d�Ç\Î d�eÖ<ó�q ç|�Xø�\T (2 Marks)

1.
5θTan( ) = 3
2 , eT]jáTT θ  n\Î ¿ÃD+ nsTTq#Ã, 2θ  jîTT¿£Ø $\TeqT ¿£qT>=qTeTT.

2. ÿ¿£ \+�¿ÃD çÜuó�TÈ+ ABC ýË,  TanA = 
12
5 , nsTTq#Ã SinA.CosA.

3. 2
o o o o o o

o o 2 o 2 o

Sin45 +Cos45 Sin30 .Cos60 +Cos30 .Sin60( )+ ( )
Sec45 +Cosec45 Sin 55 +Cos 55  $\TeqT >·Dì+#áTeTT.

4. ÿ¿£ \+�¿ÃD çÜuó�TÈ+ PQRýË, Ð QR90
0 eT]jáTT CosecP = 

17
15 , nsTTq Tan P,  Cos P  \

�w�ÎÜï� ¿£qT>=qTeTT.

5.
0 0 2 0 2 0

0 0 0 0

sin30 + cos60 sec 75 - tan 252 3
sec30 + cosec30 sin90 + cos90

æ ö æ ö
´ + ´ç ÷ ç ÷

è ø è ø
 $\TeqT >·Dì+#áTeTT.

6. cotθ  qT cosθýË eT]jáTT sinθ  ýË (yû¹sÇsÁT>±) e«¿£ï|�sÁ#áTeTT.

7. Tan(A-B)=
1
3  eT]jáTT SinA= 3

2
 nsTTq#Ã BÐ $\TeqT eT]jáTT CosB $\TeqT

¿£qT>=qTeTT. (A, B <900)

8. sinθ+cosθ=a nsTTq, sinθ ´cosθ=
2a -1
2

 n� #áÖ|�+&�.
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d�Ç\Î d�eÖ<ó�q ç|�Xø�\T (4 Marks)

1. (sinθ+cosecθ )2+(cosθ  - secθ )2 - (tanθ+cotθ )2 = 1 n� �sÁÖ|¾+#áTeTT.

2.
2 0 2 0 2 0

2 0 2 0

32cos 30 3sin 60 tan 30
4

sin 30 cos 45

ec + -

+
 $\TeqT >·Dì+#áTeTT.

3.
2 0 2 0 2 0 2 0

2 0 0 2 0

tan 60 4cos 45 3sec 30 5cos 90
cos 30 sec60 cot 30ec

+ + +
+ -

 $\TeqT >·Dì+#áTeTT.

4. 7 sin2θ+3cos2θ=4 nsTTq, tanθ=
1
3  n� #áÖ|�ÚeTT.

5. tanθ=
3
4  nsTTq, 

1 cosθ
1+cosθ
-

 $\TeqT >·Dì+#áTeTT.

6. 3 tanθ  = 3 sinθ  nsTTq, sin2θ -cos2θ  $\TeqT >·Dì+#áTeTT.

7. x = a secθ+ b tanθ  eT]jáTT y = a tanθ+ b secθ  nsTTq,  x2-y2=a2-b2 n� #áÖ|�ÚeTT.

8.
sinθ-cosθ+1 1
sinθ+cosθ-1 secθ-tanθ

=  n� �sÁÖ|¾+#áTeTT.

9. ÿ¿£ \+�¿ÃD çÜuó�TÈ+ ABCýË, Ð BR90
0 
eT]jáTT AB uó�TÈeTT AC uó�TÈeTT bõ&�eÚ\ �w�ÎÜï

1: 2  nsTTq#Ã, 2

2tanA
1+tan A  $\TeqT >·Dì+#áTeTT.

10. sinθ=
4
5  nsTTq#Ã, 

4tanθ-5cosθ
secθ+4cotθ  $\TeqT >·Dì+#áTeTT.

y�«d�sÁÖ|� d�eÖ<ó�q ç|�Xø�\T (8 Marks)

1. 1tanθ=
7

nsTTq, 
2 2

2 2

cos θ - sec θ
cos θ + sec θ

ec
ec

 $\TeqT >·Dì+#áTeTT.

2.
3 3 3 3sin θ-cos θ sin θ+cos θ 2

sinθ-cosθ sinθ+cosθ
+ =  n� �sÁÖ|¾+#áTeTT.
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3. secθ+ tanθ  = p nsTTq, sinθ=
2

2

p -1
p +1  n� #áÖ|�ÚeTT.

4. � ç¿ì+~ y��� �sÁÖ|¾+#áTeTT.

cosA sinA+ =cosA+sinA
1-tanA 1-cotA

5.
secθ+tanθ-1 cosθ=
tanθ-secθ+1 1-sinθ  n� #áÖ|�ÚeTT.

6.
tanA cotA+ =1+tanA+cotA

1-cotA 1-tanA  n� #áÖ|�ÚeTT.
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12
n<ó�«jáT+

çÜ¿ÃD$TÜ nqTesÁïH�\T

1. <��w¾¼¹sK (Line of sight): ÿ¿£ ed�TïeÚ�|Õ ÿ¿£ _+<�TeÚ qT+&� |�]o\Å£��

¿£+{ì� ¿£*�| d�sÁÞø¹sKqT »<��w¾¼¹sKµ n+{²sÁT.

2. }sÁÆÇ ¿ÃD+ (Angle of elevation): ¿ì�ÜÈ d�eÖ+ÔásÁ ¹sKÅ£�, <��w¾¼¹sK

�|Õq �q�|�ð&�T y�{ì eT<ó�« @sÁÎ&û ¿ÃD²�� »}sÁÆÇ ¿ÃD+µ n+{²sÁT. �

d�+<�sÁÒÛ+ýË |�]o\Å£�&� Ôá\ �|Õ¿ì mÔáï�&�TÔáT+~.

3. �eT� ¿ÃD+ (Angle of depression): ¿ì�ÜÈ d�eÖ+ÔásÁ ¹sKÅ£� <��w¾¼¹sK

ç¿ì+<� �q�|�ð&�T, y�{ì eT<ó�« @sÁÎ&û ¿ÃD²�� »�eT� ¿ÃD+µ n+{²sÁT. �

d�+<�sÁÒÛ+ýË |�]o\Å£�&� Ôá\ ç¿ì+~ yîÕ|�ÚÅ£� #áÖd�Tï+~.

4. ÿ¿£ ed�TïeÚ jîTT¿£Ø bõ&�eÚ>±�, mÔáTïqT>±� ¿£qT>=q&��¿ì, Âs+&�T ed�TïeÚ\ eT<ó�« <�Ös��� ýÉ¿ìØ+#á&��¿ì

çÜ¿ÃD$TrjáT �w�ÎÔáTï\qT y�&�TÔáÖ �+{²+.

Multiple Choice Questions

1. ÿ¿£ ç|�Ôû«¿£ d�eTjáT+ýË ÿ¿£ ³esY jîTT¿£Ø mÔáTï eT]jáTT <�� jîTT¿£Ø ú&� bõ&�eÚ\ �w�ÎÜï 1: 3

nsTTq, n|�Ú&�T d�ÖsÁT«� jîTT¿£Ø }sÁÆÇ ¿ÃD+ ………………. [ ]

a) 300 b) 600 c) 450 d) 900

2. ÿ¿£ mÔáïsTTq ³esY jîTT¿£Ø ¿=qqT, <�� bÍ<�+ qT+&� 200 MT³sÁ¢ <�ÖsÁ+ qT+&� 600  }sÁÆÇ

¿ÃD+ýË |�]o*+#áHîÕq~. n|�Ú&�T � ³esY jîTT¿£Ø mÔáTï ……………….. [ ]

a) 100 3 MT. b) 200 3  MT c) 
200

3 MT. d) 
100

3 MT.

Practice problems
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3. ÿ¿£ >±* |�³+ uó�Ö$T qT+&� 60 MT³sÁ¢ mÔáTïýË m>·TsÁT#áTq�~. <��¿ì ¿£³¼�&�q <�sÁeTT (¿ì�ÜÈ

d�eÖ+ÔásÁ+) uó�Ö$TÔÃ 60
0
 @³y�\T ¿ÃD+ #ûjáTT#áTq�$. nsTTH� <�sÁeTT bõ&�eÚ R ………..

(�#áÌ³ <�sÁeTT e<�T\T>± ýñ<�T n� uó²$+#�*) [ ]

a) 40 3 b) 30 3 c) 20 3 d) 60 3

4. ÿ¿£ e«¿ìï ÿ¿£ #î³T¼ jîTT¿£Ø ¿=qqT, <�� bÍ<�+ qT+&� 20 MT³sÁ¢ <�ÖsÁ+ qT+&� 450 }sÁÆÇ ¿ÃD+ýË

|�]o*+#áHîÕq~. n|�Ú&�T � #î³T¼ jîTT¿£Ø mÔáTï ……….. [ ]

a) 40 MT. b) 10 MT. c) 20 MT. d) 60 MT.

5. ÿ¿£ ç|�Ôû«¿£ d�eTjáT+ýË ÿ¿£ ³esY jîTT¿£Ø mÔáTï eT]jáTT <�� bõ&�eÚ\T d�eÖq+ nsTTq|�Ú&�T,

d�ÖsÁT«� jîTT¿£Ø }sÁÆÇ ¿ÃD+ ………… [ ]

a) 450 b) 600 c) 300 d) 900

6. d�eTTç<�eT{²¼�¿ì ¿=+Ôá mÔáTï >·\ ÿ¿£ »ýÉÕ{Ù V�²�CÙµ ºe] uó²>±�� yîTT<�³ 30
0
 }sÁÆÇ ¿ÃD+ýË

|�]o*+#áHîÕq~. �{ì¼ yîTT<�{ì |�]o\q kÍ�q+ qT+&� »ýÉÕ{Ù V�²�CÙµ bÍ<�+ yîÕ|�Ú 'd' MT. eTT+<�TÅ£�

q&�º, eT°ß <�� ºe] uó²>·+ |�]o*+#á>± }sÁÆÇ ¿ÃD+ 30
0
 qT+&� 60

0
 \Å£� eÖ]q~. n|�Ú&�T �

»ýÉÕ{Ù V�²�CÙµ mÔáTï …………. [ ]

a) 3 2 d b) 2 3 d c) 3
2

d d) 
2
3 d

7. 75 MT. mÔáTï >·\ ÿ¿£ ³esY �|Õuó²>·+ qT+&�, <�� bÍ<�+ qT+&� ¿=+Ôá <�ÖsÁ+ýË >·\ ÿ¿£ ¿±sÁTqT

300 �eT� ¿ÃD+ýË #áÖ&�HîÕq~. n|�Ú&�T ¿±sÁTÅ£� eT]jáTT ³esY bÍ<�eTTqÅ£� eT<ó�« >·\ <�ÖsÁ+

............... [ ]

a) 2 3  MT. b) 50 3  MT. c) 75 3  MT. d) 150 MT.

8. uó�Ö$T�|Õ �{²sÁT>±qTq� ÿ¿£ ³esY ºe] uó²>±��, <�� bÍ<�+ qT+&� 50 MT³sÁ¢ <�ÖsÁ+ qT+&� 450

}sÁÆÇ ¿ÃD+ýË |�]o*+#áHîÕq~. n|�Ú&�T � ³esY mÔáTï R ............ [ ]

a) 50 3  MT. b) 50 MT. c) 100 MT. d) 
50

3  MT.

9. ÿ¿£ >Ã&�Å£� @³y�\T>± ÿ¿£ �#îÌqqT yûjáT>±, n~ uó�Ö$TÔÃ 600 }sÁÆÇ ¿ÃD²�� #ûd¾q$. �#îÌq jîTT¿£Ø

bÍ<�eTT >Ã&� qT+&� 2 MT. <�ÖsÁ+ýË �q�³¢sTTÔû, �#îÌq bõ&�eÚ (MT³sÁ¢ýË)…….. [ ]

a) 
4
3  MT. b) 4 3  MT. c) 2 2  MT. d) 4 MT.



>·DìÔáXæçd�ï+ ̀  nuó²«d� B|¾¿£ [58]

10. ‘x’ eT]jáTT ‘y’ jáTÖ�³¢ <�ÖsÁ+ýË >·\ |�]o\¿£ kÍ�H�\ qT+&� ÿ¿£ �{²ÂsÕq d��+uó�eTT ¿=qqT |�]o*+#á>±,

}sÁÆÇ ¿ÃD²\T esÁTd�>± |�PsÁ¿£ ¿ÃD²\T (nq>±θ , 90
0
`θ ), n|�Ú&�T � ³esY mÔáTï.… [ ]

a) xy b) xy c) 
x
y d) 

x
y

Very Short Answer Questions

1. uó�Ö$T�|Õ ÿ¿£ ³esY �{²sÁT>± �*º �+~. � ³esY n&�T>·T uó²>·+ qT+&� 15 MT. <�ÖsÁ+ qT+&� �

³esY �|Õ¿=q 45
0
 }sÁÆÇ ¿ÃD+ýË |�]o*+#á�&�+~. � ³esY mÔáTï m+Ôá?

2. »»d�ÖsÁT«� jîTT¿£Ø }sÁÆÇ ¿ÃD+ �|sÁT>·T#áTq� ¿=\~, ÿ¿£ ³esY jîTT¿£Ø ú&� jîTT¿£Ø bõ&�eÚ �|sÁT>·TÔáT+~µµ

n� s�eTT nH��&�T. �~ d�Ôá«eÖ? nd�Ôá«eÖ?

3. uó�Ö$T�|Õ ÿ¿£ ³esY �{²sÁT>± �*º �+~. <���|Õq ÿ¿£ CÉ+&� �{²sÁT>± neTsÁÌ�&�q~. � ³esY

�|Õ¿=q eT]jáTT CÉ+&� �|Õ¿=q\T esÁTd�>± α, β  }sÁÆÇ ¿ÃD²\ÔÃ |�]o*+#á�&�q~. �{ì¼ d�+<�s�ÒÛ�¿ì

¹sU²ºçÔáeTT ^jáTTeTT.

4. �{²sÁT>± �q� ÿ¿£ #î³T¼ jîTT¿£Ø mÔáTï 20 3 MT³sÁT¢. �{ì¼ #î³T¼ jîTT¿£Ø �|Õ¿=qqT ÿ¿£ |�]o\Å£�&�T

<�� n&�T>·T uó²>·+ qT+&� 20 MT. <�ÖsÁ+ qT+&� |�]o*+#á>±, n{ì¼ }sÁÆÇ ¿ÃD²�� ¿£qT>=q+&�.

5. ÿ¿£ �{²sÁT >Ã&�Å£� 60
0
 }sÁÆÇ ¿ÃD+ýË ÿ¿£ �#îÌq yûjáT�&�q~. �#îÌq jîTT¿£Ø n&�T>·T uó²>·+ qT+&�

>Ã&� jîTT¿£Ø n&�T>·T uó²>±�¿ì eT<ó�«>·\ <�ÖsÁ+ 10 MT. nsTTq, n{ì¼ >Ã&� jîTT¿£Ø mÔáTï (�#îÌq

�qT¿=� �q� uó²>·+ esÁÅ£�) ¿£qT>=qTeTT.

6. 6 MT. bõ&�yîÕq �{²ÂsÕq d��+uó�eTT m+&�ýË 2 3  MT³sÁ¢ bõ&�eÚ >·\ ú&�qT uó�Ö$T�|Õ @sÁÎsÁºq|�Ú&�T,

d�ÖsÁT«� jîTT¿£Ø }sÁÆÇ ¿ÃD²�� ¿£qT>=qTeTT.

7. ÿ¿£ �{²ÂsÕq d��+uó�eTT jîTT¿£Ø ú&� bõ&�eÚ <�� jîTT¿£Ø mÔáTïqÅ£� d�eÖqyîT®q#Ã, n{ì¼ d�eTjáT+ýË

d�ÖsÁT«� jîTT¿£Ø }sÁÆÇ ¿ÃD²�� ¿£qT>=qTeTT.

8. d�eTTç<�eT{²¼�¿ì 75 MT³sÁ¢ mÔáTï >·\ ÿ¿£ ýÉÕ{Ù V�²�CÙ �|ÕqT+&� ÿ¿£ |�]o\Å£�&�T ÿ¿£ z&�qT 30
0

�eT�¿ÃD+ýË #áÖXæ&�T. n|�Ú&�T ýÉÕ{Ù V�²�CÙ bÍ<�eTT qT+&� |�&�eÅ£� eT<ó�« >·\ <�Ös��� ¿£qT>=q+&�.
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Short Answer Type Questions

1. uó�Ö$T�|Õ ÿ¿£ ³esY �{²sÁT>± �*º �+~. ÿ¿±H=¿£ d�+<�sÁÒÛ+ýË d�ÖsÁT«&�T 30
0
 �q�ÜýË �q�|�Ú&�T

<�� jîTT¿£Ø ú&� bõ&�eÚ, n<û d�ÖsÁT«&�T 60
0
 �q�ÜýË �q�|�Ú&�T <�� jîTT¿£Ø ú&� bõ&�eÚ ¿£+fñ 40

MT³sÁT¢ mÅ£�Øe. nsTTH� n{ì¼ ³esY jîTT¿£Ø mÔáTï ¿£qT>=qTeTT.

2. ¿=+Ôá mÔáTïq >·\ ÿ¿£ ¿=+&� jîTT¿£Ø ¥KsÁ+ qT+&� esÁTd�>±qTq� Âs+&�T yîT®\Ts�ÞøßqT 300 eT]jáTT

450 �eT�¿ÃD+ýË |�]o*+#áHîÕq~. nsTTH� � ¿=+&� mÔáTïqT ¿£qT>=qTeTT.

3. uó�Ö$T�|Õ �{²sÁT>± �*ºjáTTq� ÿ¿£ mÔáïsTTq ³esY jîTT¿£Ø ¿=qqT, ÿ¿£ |�]o\Å£�&�T <�� bÍ<�+

qT+&� ¿=+Ôá <�ÖsÁ+ qT+&� 300 }sÁÆÇ ¿ÃD+ýË |�]o*+#�&�T. ÿ¿£yûÞø n{ì¼ |�]o\Å£�&�T, yîTT<�{ì

|�]o\¿£ kÍ�q+ qT+&� ³esY jîTT¿£Ø bÍ<�+ yîÕ|�Ú 20 MT³sÁT¢ eTT+<�TÅ£� q&�º, eT°ß � ³esY jîTT¿£Ø

�|Õ¿=qqT |�]o*+#á>± }sÁÆÇ ¿ÃD+, yîTT<�{ì }sÁÆÇ ¿ÃD+ ¿£+fñ 15
0
 mÅ£�Øe n� >·eT�+#�&�T.

nsTTH� n{ì¼ ³esY mÔáTïqT ¿£qT>=q+&�.

4. d�eTTç<�eT{²¼�¿ì 100 MT³sÁ¢ mÔáTïq >·\ ÿ¿£ ýÉÕ{Ù V�²�CÙ qT+&� ÿ¹¿yîÕ|�ÚÅ£� d�eTTç<�+ýË y�d�ïe+>±

ÿ¿£<�� yîqT¿£ eTs=¿£{ì >·\ Âs+&�T |�&�e\qT, ýÉÕ{Ù V�²�CÙ�|Õ qT+&� 300 eT]jáTT 450 �eT�¿ÃD+ýË

|�]o*+#á&�+ È]Ð+~. n|�Ú&�T � Âs+&�T |�&�e\ eT<ó�« <�Ös��� ¿£qT>=q+&�. ( 3 =1.732

�|�jîÖÐ+#áTeTT).

5. uó�Ö$T�|Õ �{²sÁT>±qTq� ¿=+Ôá mÔáïsTTq ³esY �|Õuó²>·+ qT+&� 50 MT³sÁ¢ mÔáTï >·\ ÿ¿£ uó�eq+

jîTT¿£Ø �|Õuó²>±�� eT]jáTT n&�T>·T uó²>±�� 300 eT]jáTT 600 �eT�¿ÃD+ýË |�]o*+#áHîÕq~. n|�Ú&�T

n{ì¼ ³esY jîTT¿£Ø mÔáTïqT ¿£qT>=qTeTT.

Essay Type Answer Questions (8m)

1. uó�Ö$T qT+&� �{²sÁT>± 250 MT³sÁ¢ mÔáTïýË m>·TsÁTÔáTq� ÿ¿£ $eÖq+ qT+&�, ÿ¿£ q~ jîTT¿£Ø Âs+&�T

ÿ&�T¦\ýË >·\ |�&�e\qT 450 eT]jáTT 600 \ �eT�¿ÃD+\ýË esÁTd�>± |�]o*+#áHîÕq~. n|�Ú&�T n{ì¼

q~ jîTT¿£Ø yî&�\TÎqT ¿£qT>=qTeTT. ( 3 =1.732 �|�jîÖÐ+#áTeTT).

2. #á<�TqT>±qTq� uó�Ö$T �|�]Ôá\+�|Õ 20 MT³sÁ¢ mÔáTï >·\ ÿ¿£ d��+uó�eTT eT]jáTT ¿=+Ôá mÔáTï >·\ ÿ¿£

³esY �{²sÁT>± (¿=+Ôá <�ÖsÁ+ýË) �H��sTT. d��+uó�eTT jîTT¿£Ø bÍ<�+ qT+&� ³esY ¿=qqT 30
0
 &�ç^\

}sÁÆÇ ¿ÃD+ýËqT eT]jáTT ³esY jîTT¿£Ø bÍ<�+ qT+&� d��+uó�+ jîTT¿£Ø ¿=qqT 60
0
 }sÁÆÇ ¿ÃD+ýË

|�]o*+#áHîÕq~. nsTTq (i) ³esY mÔáTï eT]jáTT (ii) d��+uó�eTT eT]jáTT ³esY eT<ó�« >·\ ¿ì�ÜÈ

d�eÖ+ÔásÁ <�ÖsÁeTTqT ¿£qT>=qTeTT.
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3. ÿ¿£ |�]o\Å£�&�T ÿ¿£ mÔáïsTTq uó�eq+ ºe] uó²>±�� ¿=+Ôá <�ÖsÁ+ qT+&� 300 }sÁÆÇ ¿ÃD+ýË

|�]o*+º, n{ì¼ |�]o\¿£ kÍ�q+ qT+&� uó�eq+ jîTT¿£Ø bÍ<�+ yîÕ|�Ú 60 MT³sÁT¢ eTT+<�TÅ£� q&�º, eT°ß

n{ì¼ uó�eq+ ºe] uó²>±�� 600 }sÁÆÇ ¿ÃD+ýË |�]o*+#áTqT. n|�Ú&�T � uó�eq+ mÔáTïqT ¿£qT>=qTeTT.

4. uó�Ö$T qT+&� �{²sÁT>± 4000 MT³sÁ¢ mÔáTïýË ÿ¿£ $eÖq+ m>·TsÁT#áTq�~ eT]jáTT n<û d�eTjáT+ýË

�{ì¼ $eÖq+qÅ£� �|Õq (¿ì�ÜÈ \+�+>±) eTs=¿£ $eÖq+ Å£L&� m>·TsÁT#áTq�~. uó�Ö$T�|ÕqTq� ÿ¿£

|�]o*Å£�&�T �{ì¼ Âs+&�T $eÖH�\qT 600 eT]jáTT 450 \ }sÁÆÇ ¿ÃD²\ýË esÁTd�>± |�]o*+#áHîÕq~.

� ç|�Ôû«¿£ d�eTjáT+ q+<�T � Âs+&�T $eÖH�\ eT<ó�« >·\ ¿ì�ÜÈ \+� <�Ös��� ¿£qT>=q+&�.
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13
n<ó�«jáT+

d�+uó²e«Ôá

ÿ¿£ |��T³q d�+uó�$+#û ne¿±Xæ�� n+#áH� yûjáT&��¿ì d�+uó²e«ÔáqT �|�jîÖÐkÍïsÁT. n~ ÿ¿£

|��T³q jîTT¿£Ø nqTÅ£L\ÔáqT Ôî*jáTCñd�Tï+~.

jáÖ<��ºÌÛ¿£ ç|�jîÖ>·+: ÿ¿£ ç|�jîÖ>·+ jîTT¿£Ø |��*Ô�\ú� Ôî*d¾, y�{ìýË @ |��*Ôá+ ed�Tï+<Ã Ôî*jáT�

ç|�jîÖ>±�� jáÖ<��ºÌÛ¿£ ç|�jîÖ>·+ n+{²sÁT.

ÿ¿£ jáÖ<��ºÌÛ¿£ ç|�jîÖ>·+ýË� |��*Ô�\ýË, »ÿ¿£ |��*Ôá+ E jîTT¿£Ø nqTÅ£L\ |�sÁ«ed�H�\ d�+K«µ

eT]jáTT »yîTTÔáï+ |�sÁ«ekÍH�\ d�+K«µÅ£� >·\ �w�ÎÜï� |��T³q E jîTT¿£Ø d�+uó²e«Ôá>± |�]>·DìkÍï+.

B�� P(E) #û d�ÖºkÍï+. � �sÁÇ#áq+ �dÕ<�Æ+Ü¿£ d�+uó²e«Ôá �sÁÇ#áq+ n+{²sÁT.

ÿ¿£ |��T³q KºÌÔá+>± d�+uó�$d�Tï+<�� Ôî*�dï <��� »KºÌÛÔá |��T³qµ n+{²sÁT. ÿ¿£ KºÌÔáyîT®q |��T³q

jîTT¿£Ø nqTÅ£L\ |��T³q\ d�$TÜ ç|�ÜsÁÖ|� �esÁDeTT neÚÔáT+~. ¿±eÚq KºÌÔá |��T³q ýñ<� <��&ó�

|��T³q jîTT¿£Ø d�+uó²e«Ôá »1µ neÚÔáT+~.

ÿ¿£ |��T³q m{ì¼ |�]d¾�ÔáTýË¢qÖ d�+uó�$+#û ne¿±Xø+ ýñ¿£bþÔû � |��T³qqT nd�+uó�e |��T³q n+{²sÁT.

ÿ¿£ nd�+uó�e |��T³q jîTT¿£Ø d�+uó²e«Ôá »0 (d�Tq�)µ neÚÔáT+~.

ÿ¿£ |��T³q E jîTT¿£Ø d�+uó²e«Ôá P(E) $\Te 0<P(E)<1

ÿ¹¿ ÿ¿£ nqTÅ£L\ |�sÁ«ekÍq+ >·\ |��T³qqT çbÍ<̧�$T¿£ |��T³q n+{²sÁT. ÿ¿£ ç|�jîÖ>·+ýË�

çbÍ<�̧$T¿£ |��T³q\ d�+uó²e«Ôá\ yîTTÔáï+ »1µ neÚÔáT+~.

ÿ¿£ ç|�jîÖ>·+ýË� |��T³q E nsTTÔû »E ¿±<�Tµ |��T³qqT E #û d�ÖºkÍï+. n|�Ú&�T P(E) + P ( E ) = 1

neÚÔáT+~.

E Å£� nqTÅ£L\ |�sÁ«ed�H�\ d�+K«

yîTTÔáï+ |�sÁ«ed�H�\ d�+K«

 P(E) =
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d�eT d�+uó�e |��T³q\T: ÿ¿£ ç|�jîÖ>·+ýË |��T³q\T d�+uó�$+#á&��¿ì d�eÖq ne¿±Xæ\T �+fñ

y�{ì� »d�eT d�+uó�e |��T³q\Tµ n+{²sÁT.

|�sÁd�ÎsÁ e]̈Ôá |��T³q\T: ÿ¿£ ç|�jîÖ>·+ýË� @yîÕH� Âs+&�T |��T³q\ýË ÿ¿£ |��T³q jîTT¿£Ø d�+uó�eeTT

eTs=¿£ |��T³q d�+uó�y��� �sÃ~ó�dï � Âs+&�T |��T³q\qT »|�sÁd�ÎsÁ e]¨Ôá |��T³q\Tµ n+{²sÁT.

|�PsÁ� |��T³q\T: ÿ¿£ ç|�jîÖ>·+ýË� n�� |��T³q\ d�yûT�Þøq+ ç|�ÜsÁÖ|� �esÁDeTT nsTTÔû y�{ì�

»|�PsÁ� |��T³q\Tµ n+{²sÁT.

|�PsÁ¿£ |��T³q\T: ÿ¿£ ç|�jîÖ>·+ýË� Âs+&�T |��T³q\T »|�sÁd�ÎsÁ e]̈Ôáµ eT]jáTT »|�PsÁ�µ |��T³q\T

nsTTÔû � Âs+&�T |��T³q\qT »|�PsÁ¿£ |��T³q\Tµ n+{²sÁT.

�V�QÞèÕºÌÛ¿£ ç|�Xø�\T

1. � ç¿ì+~ y�{ìýË @~ ÿ¿£ |��T³q jîTT¿£Ø d�+uó²e«Ôá ¿±HûsÁ<�T? [ ]

a) 0 b) 1 c) 0.75125 d) 1.1

2. � ç¿ì+~ y�{ìýË KºÌÛÔá (<��&ó�) |��T³q @~? [ ]

a) ÿ¿£ bÍº¿£ yûd¾q|�Ú&�T u¤eT� e#ûÌ |��T³q

b) ÿ¿£ H�Dñ�� m>·TsÁyûd¾q|�Ú&�T u¤eT� e#ûÌ |��T³q

c) ÿ¿£ H�Dñ�� m>·TsÁyûd¾q|�Ú&�T u¤sÁTd�T e#ûÌ |��T³q

d) ÿ¿£ H�Dñ�� m>·TsÁyûd¾q|�Ú&�T u¤eT� ýñ<� u¤sÁTd�T e#ûÌ |��T³q

3. � ç¿ì+~ y�{ìýË nd�+uó�e |��T³q @~? [ ]

a) ÿ¿£ bÍº¿£ yûd¾q|�Ú&�T u¤eT� e#ûÌ |��T³q

b) ÿ¿£ H�Dñ�� m>·TsÁyûd¾q|�Ú&�T u¤eT� e#ûÌ |��T³q

c) ÿ¿£ H�Dñ�� m>·TsÁyûd¾q|�Ú&�T u¤sÁTd�T e#ûÌ |��T³q

d) ÿ¿£ H�Dñ�� m>·TsÁyûd¾q|�Ú&�T u¤eT� ýñ<� u¤sÁTd�T e#ûÌ |��T³q

4. � ç¿ì+~ y�{ìýË <��&ó� (KºÌÔá) |��T³q d�+uó²e«Ôá [ ]

a) 0 b) 0.5 c) 1 d) 100

5. � ç¿ì+~ y�{ìýË nd�+uó�e |��T³q d�+uó²e«Ôá [ ]

a) 0 b) 0.5 c) 1 d) 100

Practice problems
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6. ÿ¿£ ç|�jîÖ>·+ýË 8 çbÍ<̧�$T¿£ |��T³q\T �+fñ, y�{ìýË @<îÕH� ÿ¿£ |��T³q d�+uó²e«Ôá [ ]

a) 8 b)
1
8 c) 0.8 d) 1.8

7. ÿ¿£ bÍº¿£qT <=]¢+ºq|�Ú&�T, y�{ì�|Õ »ç|�<ó�q d�+K«µ e#ûÌ d�+uó²e«Ôá [ ]

a) 0.5 b) 2.6 c) 0.6 d) 0.3

8. ÿ¿£ ÔásÁ>·ÜýË 12 u²\TsÁT eT]jáTT 18 eT+~ u²*¿£\T �H��sÁT. � ÔásÁ>·Ü qT+&� ÿ¿£ $<�«]��

m+#áTÅ£�+fñ, u²*¿£qT m+#áTÅ£�Hû d�+uó²e«Ôá [ ]

a) 0.4 b) 0.45 c) 0.9 d) 0.6

9. ÿ¿£ &�u²ÒÔÃ 1 qT+&� 10 esÁÅ£� d�+K«\T ¿£*Ðq ¿±sÁT¦\TH��sTT. y�{ì qT+&� jáÖ<��ºÌÛ¿£+>± ÿ¿£

¿±sÁT¦ r�dï, n~ »3 >·TDìÈ+µ njûT« d�+uó²e«Ôá [ ]

a) 0.3 b) 0.5 c) 0.3 d) 0.4

10. 6  Ôî\¢�  �+ÔáT\T ¿£*Ðq &�u²Ò qT+&� ÿ¿£ �+Ü� jáÖ<��ºÌÛ¿£+>± r�dï n~ Ôî\¢� �+Ü njûT«

|��T³q [ ]

a) nd�+uó�e |��T³q b) KºÌÔá |��T³q

c) nd�+�<�Æ |��T³q d) Ôî\¢� |��T³q

11. 10 mçsÁ�  �+ÔáT\Tq�  &�u²Ò  qT+&�  ÿ¿£  �+Ü j áÖ<��ºÌÛ¿£+>±  r�dï,  n~  q\¢�  �+Ü  njûT«

|��T³q [ ]

a) nd�+uó�e |��T³q b) KºÌÔá |��T³q

c) nd�+�<�Æ |��T³q d) mçsÁ� |��T³q

12. @<îÕH� ÿ¿£ |��T³q d�+uó²e«Ôá y�«|¾ï [ ]

a) 0 < P(E) < 1 b) -1 < P(E) < 1 c) 0 < P(E) < 1 d) -1 < P(E) < 1

13. ÿ¿£ d�+ºýË ÿ¿£ Ôî\¢�, ÿ¿£ q\¢� eT]jáTT ÿ¿£ mçsÁ� �+ÔáT\TH��sTT. ÿ¿£ �+Ü� jáÖ<��ºÌÛ¿£+>±

r�dï n~ mçsÁ� �+Ü ¿±� d�+uó²e«Ôá [ ]

a) 1/3 b) 2/3 c) 3/2 d) 11/3

14. �VÕ²<�s�u²<� q>·sÁ+ýË pýÉÕ Hî\ýË esÁü+ |�&û d�+uó²e«Ôá 0.65. n<û Hî\ýË ÿ¿£ sÃE esÁü+ |�&��

d�+uó²e«Ôá. [ ]

a) 1.65 b) 0.45 c) 0.35 d) 0.25



>·DìÔáXæçd�ï+ ̀  nuó²«d� B|¾¿£ [64]

15. � ç¿ì+~ |��T³q\ ÈÔá\ýË |�sÁd�ÎsÁ e]¨Ôá |��T³q\T ¿±�$ @$? [ ]

a) ÿ¿£ H�Dñ�� m>·TsÁyûd¾q|�Ú&�T ÿ¿£ u¤eT� e#ûÌ |��T³q, ÿ¿£ u¤sÁTd�T e#ûÌ |��T³q

b) ÿ¿£ bÍº¿£qT <=]¢+ºq|�Ú&�T <���|Õ 3 s�e&�+ eT]jáTT 6 s�e&�+

c) ÿ¿£ �|¿£ eTT¿£Ø\ ¿£³¼ qT+&� ÿ¿£ eTT¿£Ø rd¾q, n~ q\¢~ ¿±e&�+ eT]jáTT s�E ¿±e&�+

d) 1`100 d�+K«\T >·\ ¿±sÁT¦\ qT+&� ÿ¿£ ¿±sÁT¦ rd¾q, n~ ç|�<ó�q d�+K« s�e&�+ eT]jáTT

   d�+jáTT¿£ï d�+K« s�e&�+

nÜ d�Ç\Î d�eÖ<ó�q ç|�Xø�\T (2 eÖsÁTØ\T)

1. d�eT d�+uó�e |��T³q\Å£� @yîÕH� Âs+&�T �<�V�²sÁD\qT s�jáT+&�.

2. KºÌÔá (<��&ó�) |��T³q\Å£� @yîÕH� Âs+&�T �<�V�²sÁD\qT s�jáT+&�.

3. nd�+uó�e |��T³q\Å£� @yîÕH� Âs+&�T �<�V�²sÁD\qT s�jáT+&�.

4. |�PsÁ¿£ |��T³q\Å£� @yîÕH� Âs+&�T �<�V�²sÁD\qT s�jáT+&�.

5. ÿ¿£ |��T³q KºÌÔá (<��&ó�) |��T³q ¿±<�� m|�ÚÎ&�T #î|�Î>·\sÁT? m+<�TÅ£�?

6. |�sÁd�ÎsÁ e]̈Ôá |��T³q\T nq>±Hû$T?

7. ÿ¿£ bÍº¿£qT <=]¢+ºq|�Ú&�T <���|Õ d�+jáTT¿£ï d�+K« s�e&��¿ì d�+uó²e«Ôá m+Ôá?

8. ÿ¿£ &�u²ÒýË 1 qT+&� 15 esÁÅ£� d�+K«\T ¿£*Ðq ¿±sÁT¦\TH��sTT. <�� qT+&� ÿ¿£ ¿±sÁT¦qT jáÖ<��ºÌÛ¿£+>±

rd¾q, n~ ç|�<ó�q d�+K« s�e&��¿ì d�+uó²e«Ôá m+Ôá?

9. ÿ¿£ d�+ºýË 2 Ôî\¢� eT]jáTT 3 ú*sÁ+>·T �+ÔáT\TH��sTT. <�� qT+&� ÿ¿£ �+Ü� jáÖ<��ºÌÛ¿£+>±

rd¾q, n~ ú*sÁ+>·T �+Ü ¿±e&��¿ì d�+uó²e«Ôá m+Ôá?

10. ÿ¿£ d�+ºýË n�� �+>·¢ n¿£�s�\T ¿£*Ðq ¿±sÁT¦\TH��sTT. <�� qT+&� ÿ¿£ ¿±sÁT¦qT jáÖ<��ºÌÛ¿£+>±

rd¾q, n~ n#áTÌ n¿£�sÁ+ �q� ¿±sÁT¦ s�e&��¿ì d�+uó²e«Ôá m+Ôá?

11. ÿ¿£ 15 u²\TsÁT eT]jáTT 25 eT+~ u²*¿£\T �H��sÁT. y�] qT+&� ÿ¿£ $<�«]�� jáÖ<��ºÌÛ¿£+>±

m+#áT¿=�q, u²*¿£qT m+#áTÅ£�Hû d�+uó²e«Ôá m+Ôá?

12. Ôáúwt ÿ¿£ |�̄ ¿£� bÍdt ¿±e&��¿ì d�+uó²e«Ôá 0.83. �yîT |�̄ ¿£� nqTrïsÁ�Ôá ¿±e&��¿ì d�+uó²e«Ôá

m+Ôá?

13. ÿ¿£ ç|�<ûXø+ýË ÿ¿£ e«¿ìï¿ì ¿£sÃH� kþ¿£&��¿ì d�+uó²e«Ôá 0.23. � ç|�<ûXø+ýË �ed¾d�Tïq� n+È*¿ì

¿£sÃH� kþ¿£¿£bþjûT d�+uó²e«Ôá m+Ôá?
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14. kÍ¿ì� ÿ¿£ yîTTuÉÕýÙ b�þH� ¿=q&��¿ì cÍ|�ÚÅ£� yî[ß+~. ÿ¿£ b�þqTýË �yîTÅ£� 100 |�Ó#ásÁ¢ýË 89 |�Ó#ásÁT¢

eºÌH�sTT. � yîTTuÉÕýÙqT �yîT ¿=q¿£bþjûT d�+uó²e«Ôá m+Ôá?

15. ÿ¿£ jáÖ<��ºÌÛ¿£ ç|�jîÖ>·+ýË 10 çbÍ<̧�$T¿£ |��T³q\TH��sTT. � |��T³q\ n��+{ì d�+uó²e«Ôá\

yîTTÔáï+ m+Ôá?

d�Ç\Î d�eÖ<ó�q ç|�Xø�\T (4 eÖsÁTØ\T)

1. Âs+&�T bÍº¿£\T ÿ¹¿kÍ] <=]¢+#á�&�H�sTT. y�{ì�|Õ d�+K«\ yîTTÔáï+ 7 s�e&��¿ì d�+uó²e«ÔáqT

¿£qT>=qTeTT.

2. Âs+&�T H�Dñ\T ÿ¹¿kÍ] m>·TsÁyûjáT�&�H�sTT. y�{ì�|Õ ÿ¿£ u¤eT� eT]jáTT ÿ¿£ u¤sÁTd�T e#ûÌ d�+uó²e«Ôá

¿£qT>=qTeTT.

3. ÿ¿£ d�+ºýË 4 ú*, 5 ¿±cÍjáT eT]jáTT 6 mçsÁ� �+ÔáT\TH��sTT. y�{ì qT+&� ÿ¿£ �+Ü�

jáÖ<��ºÌÛ¿£+>± rd¾q n~ (i) ¿±cÍjáT �+Ü ¿±e&��¿ì (ii) ¿±cÍjáT �+Ü ¿±¿£bþe&��¿ì d�+uó²e«Ôá

¿£qT>=qTeTT.

4. ÿ¿£ d�+ºýË 1 qT+&� 100 d�+K«\ ¿±sÁT¦\TH��sTT. y�{ì qT+&� ÿ¿£ ¿±sÁT¦qT jáÖ<��ºÌÛ¿£+>± r�dï,

¿±sÁT¦�|Õ �q� d�+K«ýË ÿ¿£³¢ kÍ�q+ýË >±�, |�<�\T kÍ�q+ýË >±� 9 e#ûÌ d�+uó²e«Ôá m+Ôá?

5. ÿ¿£ ¿±ÐÔá+�|Õ 20 eT+~ �bÍ<ó�«jáTT\T, 16 eT+~ H�«jáTy�<�T\T eT]jáTT 14 eT+~ &�¿£¼sÁ¢

yîTTuÉÕýÙ Hî+�sÁT¢ �H��sTT. y�{ì qT+&� ÿ¿£ yîTTuÉÕýÙ Hî+�sY m+#áT¿=q>± n~ (i) �bÍ<ó�«jáTT�

Hî+�sY ¿±e&��¿ì (ii) �bÍ<ó�«jáTT� Hî+�sY ¿±¿£bþe&��¿ì d�+uó²e«Ôá ¿£qT>=qTeTT.

6. Âs+&�T bÍº¿£\T ÿ¹¿kÍ] <=]¢+#á�&�H�sTT. y�{ì�|Õ e#ûÌ d�+K«\ yîTTÔáï+ (i) 20 ¿£+fñ mÅ£�Øe (ii)

20 ¿£+fñ ÔáÅ£�Øe e#ûÌ d�+uó²e«Ôá ¿£qT>=qTeTT.

7. ÿ¿£ LED �\TÒ\ ÔájáÖ¯<�sÁT&�T. 75 eT+º, 15 ýË|�+ �q� �\TÒ\qT ¿£*|¾ �ºÌH�&�T. y�{ì

qT+&� ÿ¿£ �\TÒqT jáÖ<��ºÌÛ¿£+>± rd¾q n~ (i) eT+º �\TÒ (ii) ýË|�+ �q� �\TÒ ¿±e&��¿ì

d�+uó²e«Ôá ¿£qT>=qTeTT.

8. ÿ¿£ ç>±eT+ýË 75 eT+~¿ì ¿£sÃH� y�«~ó kþ¿£>±, 2925 eT+~ kþ¿£� y�sÁTH��sÁT. bþ©d�T\T ¿£sÃH�

kþ¿ìq y�]� >·T]ï+#û ç|�jáTÔá�+ #ûjáT>±, ÿ¿£ e«¿ìï� m+#áTÅ£�+fñ � e«¿ìï ¿£sÃH� ¿£*Ðq e«¿ìï njûT«

d�+uó²e«Ôá m+Ôá?
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9. ÿ¿£ �|qT�\ &�u²Ò\ýË �q� 144 u²ýÙ�|qT�\ýË 20 ýË|�+ >·\ �|qT�\TH��sTT. kÍ�jáÖ � &�u²ÒýË

�q� �|qT� eT+º<îÕÔûHû ¿=+³T+~. <�T¿±D<�sÁT&�T jáÖ<��ºÌÛ¿£+>± ÿ¿£ �|qT� &�u²Ò qT+&� rd¾q �

�|qT�qT �yîT (i) ¿=q&��¿ì (ii) ¿=q¿£bþe&��¿ì d�+uó²e«Ôá ¿£qT>=qTeTT.

10. ÿ¿£ &�u²ÒýË 11 qT+&� 99 esÁÅ£� d�+K«\Tq� ¿±sÁT¦\TH��sTT. y�{ì qT+&� ÿ¿£ ¿±sÁT¦qT jáÖ<��ºÌÛ¿£+>±

rd¾q n~ (i) esÁZ d�+K« �q� (ii) esÁZ d�+K«ýñ� ¿±sÁT¦ njûT« d�+uó²e«Ôá ¿£qT>=qTeTT.

y�«d�sÁÖ|� d�eÖ<ó�q ç|�Xø�\T (8 eÖsÁTØ\T)

1. 14cm x 11cm $TÔáT\T ¿£*Ðq BsÁé#áÔáTsÁçd�+ýË ÿ¿£ H�DÉ+

yûjáT�&�+~. � BsÁé#áÔáTsÁçd�+ýË 7cm  y�«d�+ ¿£*Ðq e�Ôáï+

^jáT�&�+~. � H�DÉ+ � e�Ôáï+ýË |�&û d�+uó²e«Ôá ¿£qT>=qTeTT.

2. �<�ÝsÁT $�jîÖ>·<�sÁT\T ÿ¿£ <�T¿±D²�� ÿ¿£ y�sÁ+ýË @<îÕH� sÃE d�+<�]ô+#�\qTÅ£�H��sÁT. y�] �

<�T¿±D²�� (i) ÿ¹¿ sÃE (ii) yû¹sÇsÁT sÃEýË¢ d�+<�]ô+#û d�+uó²e«Ôá ¿£qT>=qTeTT.?

3. ç|�¿£Ø |�³+ýË #áÖ|¾q³T¢>± C ¹¿+ç<�+>± >·\ e�Ôáï+ýË AB y�«d�+

^jáT�&�+~. eTs=¿£ y�«kÍsÁÆ+ CD, y�«d�+ýË 60
0
 #ûd�Öï

^jáT�&�+~. ÿ¿£ bÍº¿£qT � e�Ôáï+ýË jáÖ<��ºÌÛ¿£+>± <=]¢+ºq

n~ ACD �d¿±¼sYýË |�&û d�+uó²e«Ôá m+Ôá?

4. 7 3 cm y�«kÍsÁÆ+ÔÃ ÿ¿£ e�Ôáï+, ÿ¿£ d�eTu²V�Q çÜuó�TC²�¿ì |�]e�Ôáï+>± ^jáT�&�+~. e�Ôáï+ýË

jáÖ<��ºÌÛ¿£+>± H�Dñ�� |�&�yûd¾q, n~ çÜuó�TÈ+ �jáT³|�&û d�+uó²e«Ôá m+Ôá?

5. ÿ¿£ >·T]#û�d \¿£�«+ýË 6cm, 8cm, 10cm y�«kÍs�Æ\T ¿£*Ðq

e�Ô�ï\TH��sTT. ç|�¿£Ø |�³+ýË #áÖ|¾q³T¢>± ÿ¿£ çbÍ+Ôá+ �w&�

#ûjáT�&�+~. ÿ¿£ &�sY¼qT � \¿£�«+�|Õ $d¾]q n~ �w&� #ûjáT�&�q

çbÍ+Ôá+�|Õ |�&û d�+uó²e«Ôá m+Ôá?
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<�Ô�ï+Xø+ : d�+K«\T, |�<�\ sÁÖ|�+ýË �+³Ö n+ÜeT |��*Ô�qT s��{ì¼ Ôá>·T �sÁ�jáÖ\qT rd�T¿Ãe&��¿ì

�d¿£]+#á�&�q d�eÖ#�s��� »»<�Ô�ï+Xø+µµ n� n+{²eTT. d�eÖ#�sÁ+ýË� d�+U²« $es�\qT »s�Xø�\Tµ n�

n+{²eTT.

¨ <�Ô�ï+Xø+ Âs+&�T sÁ¿±\T>± �+³T+~.

<�Ô�ï+Xø+

  eTT&� <�Ô�ï+Xø+ (ýñ<�) e Z̄¿£�Ôá <�Ô�ï+Xø+

  ne Z̄¿£�Ôá <�Ô�ï+Xø+

¹¿+çBjáT kÍ�q ¿=\Ôá\T : eTq+ kÍ<ó�sÁDeTT>± d�eÖ#�s��� �d¿£]+º, $Xâ¢w¾+º � <�Ô�ï+Xø

d�ÇsÁÖ|�+ >·T]+º ÿ¿£ �sÁ�jáÖ�¿ì ekÍïeTT. � ç¿£eT+ýË � <�Ô�ï+Xæ�� nsÁ�+ #ûd�T¿Ãe&��¿ì eTqÅ£�

»n+¿£eÖ<ó�«eT+µ »u²V�QÞø¿£+µ eT]jáTT »eT<ó�«>·ÔáeTTqTµ ¿£qT>=H�*à �+³T+~. M{ìHû eTq+ ¹¿+çBjáT

kÍ�q ¿=\Ôá\T n� n+{²eTT.

¨ � n<ó�«jáT+ýË eTq+ ¹¿+çBjáT kÍ�q ¿=\Ôá\qT

m) ne Z̄¿£�Ôá <�Ô�ï+Xø+qÅ£� eT]jáTT

_) e Z̄¿£�Ôá <�Ô�ï+Xø+qÅ£�

mý² ¿£qT>=+{²yîÖ HûsÁTÌÅ£�+{²eTT.

1) n+¿£>·DìÔá eT<ó�«eT+ (ýñ<�) d�>·³T (ýñ<�) d�s�d�]

m) ne Z̄¿£�Ôá <�Ô�ï+Xø+ jîTT¿£Ø d�>·³T : <�Ô�ï+Xø+ýË� s�Xø�\ yîTTÔ�ï�� s�Xø�\ d�+K«#û uó²Ð+#á>±

e#ûÌ |��*Ôá+qT »»d�>·³Tµµ n� n+{²eTT.

¨ ÿ¿£ <�Ô�ï+Xø+ ýË� s�Xø�\T nxxxx ...............,, 321  nsTTÔû  y�{ì d�>·³T

d�>·³T
n

xxxxx n...............
)( 321 +++

=  ýñ<�

� �

14
n<ó�«jáT+

kÍ+K«¿£Xæçd�ï+
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d�+¿ì�|�ï+>± d�>·³T ( ) ixx
n

å
=  neÚÔáT+~.

�¿£Ø&� nxxxx ++++ ...........................321  qT s�Xø�\ yîTTÔáï+

eT]jáTT

n  nHû~ s�Xø�\ d�+K« n>·TqT.

_) e Z̄¿£�Ôá <�Ô�ï+Xø+ jîTT¿£Ø d�>·³T :

   $$<ó� |�<�ÆÔáT\ýË e¯Z¿£�Ôá <�Ô�ï+Xø+ jîTT¿£Ø d�>·³T

i)  ç|�Ôá«¿£� |�<�ÆÜ

d�>·³T ( ) i i

i

f xx
f

å
=

å

ii) }V¾²+ºq d�>·³T |�<�ÆÜ (ýñ<�) $#á\q |�<�ÆÜ

d�>·³T ( ) i if dx a
fi

S
= +

S

�+<�TýË a = }V¾²+ºq d�>·³T

ifi = ÔásÁ>·Ü båq:|�Úq«+

idi = ÔásÁ>·Ü $#á\q+

(i i id x a x i= - = e ÔásÁ>·Ü eT<ó�« $\Te)

ifS =  båq:|�ÚH�«\ yîTTÔáï+

2) �V�QÞø¿£eTT

m) ne Z̄¿£�Ôá <�Ô�ï+Xø+ jîTT¿£Ø �V�QÞø¿£+ : <�Ô�ï+Xø+ýË� s�Xø�\ýË mÅ£�Øe kÍsÁT¢ |�Úqs�e�Ôá+

nsTTq s�¥� � <�Ô�ï+Xø+ jîTT¿£Ø »»�V�QÞø¿£+µµ n� n+{²eTT.

1) ÿ¿£ <�Ô�ï+Xæ�¿ì �+&�e#áTÌ ýñ¿£ �+&�¿£bþe#áTÌ.

2) ÿ¿£ <�Ô�ï+Xæ�¿ì ÿ¿£{ì ¿£+fñ mÅ£�Øe �V�QÞø¿±\T �+&�e#áTÌ.

_) e Z̄¿£�Ôá <�Ô�ï+Xø+ jîTT¿£Ø �V�QÞø¿£+

�V�QÞø¿£+ R 
1 0

1 22 o

f fl h
f f f

é ù-
+ ´ê ú- -ë û

�#áÌ³

=l  �V�QÞø¿£ ÔásÁ>·Ü jîTT¿£Ø ~>·TeV�²<�TÝ

=h  �V�QÞø¿£ ÔásÁ>·Ü bõ&�eÚ
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=1f  �V�QÞø¿£ ÔásÁ>·Ü båq:|�Úq«+

=0f  �V�QÞø¿£ ÔásÁ>·Ü¿ì eTT+<�Tq� ÔásÁ>·Ü båq:|�Úq«+

=2f  �V�QÞø¿£ ÔásÁ>·Ü Ôás�ÇÔá ÔásÁ>·Ü båq:|�Úq«+

3) eT<ó�«>·ÔáeTT

m) ne Z̄¿£�Ôá <�Ô�ï+Xø+ jîTT¿£Ø eT<ó�«>·ÔáeTT : �ºÌq <�Ô�ï+Xø+ýË� s�Xø�\qT �sÃV�²D (ýñ<�)

nesÃV�²D ç¿£eT+ýË s�d¾q Ôás�ÇÔá eT<ó�«ýË �+&û s�¥� � <�Ô�ï+Xø+ jîTT¿£Ø eT<�«>·ÔáeTT n� n+{²eTT.

HÃ{Ù: 1. <�Ô�ï+Xø+ýË� s�Xø�\ d�+K« uñd¾ d�+K« nsTTÔû, yîTT<�³ � s�Xø�\qT �sÃV�²D ýñ<� nesÃV�²D

ç¿£eT+ýË çy�d¾ eT<ó�«ýË �+&û <��� eT<ó�«>·Ôá+>± rd�TÅ£�+{²eTT.

2. ÿ¿£yûÞø <�Ô�ï+Xø+ýË� s�Xø�\ d�+K« d�] d�+K« nsTTÔû, yîTT<�³ � s�Xø�\qT �sÃV�²D (ýñ<�)

nesÃV�²D ç¿£eT+ýË çy�d¾ eT<ó�«ýË �+&û Âs+&�T s�Xø�\ d�>·³TqT ¿£qT>=�, � eºÌq $\TeHû

eT<ó�«>·Ôá+>± rd�TÅ£�+{²eTT.

_) e Z̄¿£�Ôá <�Ô�ï+Xø+ jîTT¿£Ø eT<ó�«>·ÔáeTT :

eT<ó�«>·ÔáeTT 
2
n cf

l h
f

é ù-ê ú
+ ´ê ú

ê ú
ë û

�¿£Ø&�

=l  eT<ó�«>·Ôá ÔásÁ>·Ü ~>·Te V�²<�TÝ

=n  båq:|�ÚH�«\ yîTTÔáï+

=cf  eT<ó�«>·Ôá ÔásÁ>·Ü¿ì eTT+<�Tq� ÔásÁ>·Ü d�+ºÔá båq:|�Úq«+

=f  eT<ó�«>·Ôá ÔásÁ>·Ü jîTT¿£Ø båq:|�Úq«+

=h  eT<ó�«>·Ôá ÔásÁ>·Ü jîTT¿£Ø bõ&�eÚ

�sÃV�²D d�+ºÔá båq:|�Úq« eç¿£eT+

�sÃV�²D d�+ºÔá båq:|�Úq« eç¿±�� ^jáT{²�¿ì

X- n¿£�+�|Õ m>·Te V�²<�TÝ\qT eT]jáTT

Y- n¿£�+�|Õ �sÃV�²D d�+ºÔá båq:|�Úq«+qT rd�TÅ£�+{²eTT.
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�V�QÞèÕºÌÛ¿£ ç|�Xø�\T

1.  15
1,

5
1,

2
1,

10
1,

7
1

<�Ô�ï+Xø+ jîTT¿£Ø eT<ó�«>·ÔáeTT [ ]

A)  10
1

B) 2
1

C) 7
1

D) 15
1

2.
i if dx a
f

S
= +

S  ýË =di [ ]

A) ia x+ B) ix a- C) ix x- D) ia x-

3. k jîTT¿£Ø @ $\TeÅ£� �sÃV�²D ç¿£eT+ýË >·\ <�Ô�ï+Xø+ 4, 6, k, 9, 10, 19 jîTT¿£Ø eT<ó�«>·Ôá+ 7.5

�>·TqT [ ]

A)  7 B) 6 C) 9 D) 8

4. yîTT<�{ì 10 d�V�²È d�+K«\ �V�QÞø¿£+ [ ]

A)  1 B) 10 C) 5.5 D) �+&�<�T

5. ÿ¿£ <�Ô�ï+Xø+ýË� ¿=�� s�Xø�\ d�>·³T 12 � <�Ô�ï+Xø+ýË� ç|�Ü n+Xæ�� 4 #û

>·TDì+º 2 ¿£\T|�>± e#ûÌ <�Ô�ï+Xø+ jîTT¿£Ø d�>·³T [ ]

A)  28 B) 50 C) 18 D) 12

6. nÔá«+Ôá d¾�sÁeTsTTq ¹¿+çBjáT kÍ�q ¿=\Ôá [ ]

A) y�«|¾ï B)   eT<ó�«>·Ôá+ C)  d�>·³T D) �V�QÞø¿£+

7. 5 jîTT¿£Ø yîTT<�{ì H�\T>·T >·TDìC²\ d�>·³T [ ]

A) 15.5 B)  12.5 C)  10.5 D) 20.5

8. �sÃV�²D d�+ºÔá båq:|�Úq« eç¿£+qT ^jáT&��¿ì �|�jîÖÐ+#û $\Te\T � ç¿ì+~ y��ýË

[ ]

A)  X- n¿£�+�|Õ nesÃV�²D d�+ºÔá båq:|�Úq«+ eT]jáTT Y- n¿£�+�|Õ ÔásÁ>·ÔáT\ m>·Te V�²<�TÝ\T

B)  X- n¿£�+�|Õ nesÃV�²D d�+ºÔá båq:|�Úq«+ eT]jáTT Y- n¿£�+�|Õ ÔásÁ>·ÔáT\ ~>·Te V�²<�TÝ\T

C)  X- n¿£�+�|Õ ~>·Te V�²<�TÝ\T eT]jáTT Y- n¿£�+�|Õ nesÃV�²D d�+ºÔá båq:|�Úq«+

D) X- n¿£�+�|Õ m>·Te V�²<�TÝ\T eT]jáTT Y- n¿£�+�|Õ �sÃV�²D d�+ºÔá båq:|�Úq«+
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9. daadada +-- ,,,2  eT]jáTT da 2+  d�>·³T [ ]

A)  a5 B) a3 C)  a D)  d5

10. � ç¿ì+~ y��ýË @ ¹¿+çBjáT kÍ�q ¿=\ÔáqT ¿£qT>=q&��¿ì ÔásÁ>·Ü eT<ó�« $\TeqT y�&�TÔ�sÁT?

[ ]

A) n+¿£>·DìÔá eT<�«eT+ B) �V�QÞø¿£+

C)  eT<ó�«>·ÔáeTT D) y�«|¾ï

2 eÖsÁTØ\ ç|�Xø�\T

1. }V¾²+ºq d�>·³T |�<�ÆÜýË d�>·³TqT ¿£qT>=Hû d�ÖçÔá+qT s�d¾ n+<�TýË� |�<�\qT $XøB¿£]+#á+&�.

2. e¯Z¿£�Ôá <�Ô�ï+Xø+ jîTT¿£Ø �V�QÞø¿£eTTqT ¿£qT>=Hû d�ÖçÔáeTTqT s�d¾ n+<�TýË� |�<�\qT $XøB¿£]+#á+&�

3. e¯Z¿£�Ôá <�Ô�ï+Xø+ jîTT¿£Ø eT<�«>·ÔáeTTqT ¿£qT>=Hû d�ÖçÔáeTTqT s�d¾ n+<�TýË� |�<�\qT

$XøB¿£]+#á+&�.

4. 20 ýË|�Ú >·\ ç|�<ó�q d�+K«\ d�>·³TqT ¿£qT>=q+&�.

5. yîTT<�{ì 10 d�+jáTT¿£ï d�+K«\ eT<ó�«>·ÔáeTT 13 nHû y�<�qÔÃ MTsÁT @¿¡uó�$kÍïs�? ¿±sÁD+ Ôî\Î+&�.

6. 3, 9, 4, 5, 3, 7, 2, 8, 3 \ u²V�QÞø¿£eTTqT ¿£qT>=q+&�.

7. 9, 11, 13, 18, k, 19\ d�>·³T k nsTTÔû k $\Te m+Ôá?

8. )0(
4

,
9

,
5

,
2

,
3

>xxxxxx
 eT<ó�«>·ÔáeTT  5 nsTTÔû x $\Te m+Ôá?

4 eÖsÁTØ\ ç|�Xø�\T

1. � ç¿ì+~ |�{ì¼¿£ýË 20 eT+~ $<�«sÁT�\Å£� eºÌq eÖsÁTØ\T �eÇ�&�¦sTT. � <�Ô�ï+Xæ�¿ì d�>·³TqT

¿£qT>=q+&�.

eÖsÁTØ\T 1 2 3 4 5

$<�«sÁT�\ d�+K« 3 5 7 4 1
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2. 4
3,

2
1,

5
4,

5
2,

4
1

 \ eT<ó�«>·ÔáeTTqT ¿£qT>=q+&�.

3. � ç¿ì+~ e Z̄¿£�Ôá <�Ô�ï+Xæ�¿ì ç|�Ôá«¿£� |�<�ÆÜýË d�>·³TqT ¿£qT>=q+&�.

   C.I 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60

    f   1     2     4     6     3    1

4. � ç¿ì+~ |�{ì¼¿£ýË ÿ¿£ |�̄ ¿£�ýË 140 $<�«sÁT�\Å£� eºÌq eÖsÁTØ\T �eÇ�&�¦sTT. � <�Ô�ï+Xæ�¿ì

�V�QÞø¿£eTTqT ¿£qT>=qTeTT.

eÖsÁTØ\T  0-10 10-20 20-30 30-40 40-50

$<�«sÁT�\ d�+K«    20 24 40 36 20

5. � ç¿ì+<� �eÇ�&�q <�Ô�ï+Xæ�¿ì eT<ó�«>·ÔáeTTqT ¿£qT>=q+&�.

mÔáTï  120 ¿£+fñ 140 ¿£+fñ 160 ¿£+fñ 180 ¿£+fñ 200 ¿£+fñ

  ÔáÅ£�Øe   ÔáÅ£�Øe   ÔáÅ£�Øe   ÔáÅ£�Øe   ÔáÅ£�Øe

$<�«sÁT�\

d�+K«    12    26    34    40    50

6. � ç¿ì+~ |�{ì¼¿£ýË uó²sÁÔá ç¿ìÂ¿³sÁT¢ n+Ôás�̈rjáT eH�&û ç¿ìÂ¿{ÙýË #ûd¾q |�sÁT>·T\T �eÇ�&�¦sTT.

|�sÁT>·T\T 2000`4000 4000`6000 6000`8000 8000`10,000  10000`12000

     u²«{ÙyîTH�\

d�+K«     9      8      10 2 1

�|Õ <�Ô�ï+Xæ�¿ì �V�QÞø¿£eTTqT ¿£qT>=q+&�.

8 eÖsÁTØ\ ç|�Xø�\T

1. � ç¿ì+<� �eÇ�&�q e Z̄¿£�Ôá <�Ô�ï+Xø+ jîTT¿£Ø d�>·³T 25 nsTTÔû  P $\TeqT ¿£qT>=q+&�.

   ÔásÁ>·Ü n+ÔásÁ+ 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50

 båq|�Úq«+   4   6   10    6     P
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2. � ç¿ì+<� |�{ì¼¿£ýË ¿Ã$&� e\¢ ÿ¿£ V�äd¾Î³ýÙýË #û]q $$<ó� ejáTd�Tà >·\ e«Å£�ï\ d�+K« �eÇ�&�q~.

 C.I 5-14 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64

    f   6     11     21     23     14    5

�|Õ <�Ô�ï+Xæ�¿ì u²V�QÞø¿£eTTqT ¿£qT>=q+&�.

3. � ç¿ì+<� �eÇ�&�q <�Ô�ï+XøeTTqT jîTT¿£Ø eT<ó�«>·ÔáeTT 240 nsTTÔû f  jîTT¿£Ø $\TeqT ¿£qT>=q+&�.

      C.I   0-100   100-200 200-300   300-400 400-500   500-600   600-700

     f        15    17     f          12    9 5               2

4. � ç¿ì+<� �eÇ�&�q <�Ô�ï+XøeTTqÅ£� �sÃV�²D d�+ºÔá båq'|�Úq« eç¿£eTTqT ̂ º <�� qT+&� eT<ó�«>·ÔáeTT

¿£qT>=q+&�.

      C.I     0-10 10-20 20-30         30-40 40-50 50-60

     f          1   3     5          12   6     3

5. ÿ¿£ bÍsÄÁXæ\ýË È]Ðq y�]ü¿£ sÃE ¿±sÁ«ç¿£eT+ýË bÍý¤Zq� $<�«sÁT�\ d�+K« (ejáTd�Tà\ y�¯>±) �

ç¿ì+~ |�{ì¼¿£ýË �eÇ�&�q$. � <�Ô�ï+Xæ�¿ì d�+ºÔá båq:|�Úq« eç¿£+qT ̂ º eT<ó�«>·Ôá+qT ¿£qT>=q+&�.

6. � ç¿ì+~ |�{ì¼¿£ýË ÿ¿£ b�Í«¿£¼̄ ýË |��#û�d 50 e«Å£�ï\ sÃEy�] yûÔáH�\T �eÇ�&�¦sTT. � <�Ô�ï+Xæ�¿ì

�sÃV�²D d�+ºq båq:|�Úq« eç¿£+qT ^º <�� qT+&� eT<�«>·ÔáeTTqT ¿£qT>=q+&�.

sÃEy�]  200`250   250`300  300`350 350`400 400`450     450`500

      sÁÖöö\ýË

¿±]�Å£�\     10 5   11           8    6 10
         d�+K«

ejáTd�Tà 6 ¿£+fñ 8 ¿£+fñ 10 ¿£+fñ 12 ¿£+fñ 14 ¿£+fñ 16 ¿£+fñ 18 ¿£+fñ

ÔáÅ£�Øe ÔáÅ£�Øe ÔáÅ£�Øe ÔáÅ£�Øe ÔáÅ£�Øe ÔáÅ£�Øe ÔáÅ£�Øe

$<�«sÁT�\

d�+K« 2    6    12 22 42 67 76






